

ARADI KÖZLÖNY

51. évfolyam, 58. szám

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF
1897—1932.

Szerda, 1936. március 11.

Tizenegy évet élt

a locarnói szerződés, amelyet Briand és Stresemann 1925-ben kötöttek az európai béke egyensúlyának biztosítására Chamberlain angol külügyminiszter, a mai angol fegyverkezési miniszter bátyjának bevonása mellett. Ezzel egyébként a magyarázatot is megadtuk, hogy miért történt mindaz, ami azóta történt. A béke-Chamberlain a fegyverkezési-Chamberlain váltotta fel nemcsak Angliában, de az egész ugynevezett európai béke-fronton s mert Németország sem kívánt lemaradni ebből a versenyből, előrelátható volt, hogy a csapatok egyszer csak bevonulnak arra a bizonyos rajnai semleges zónára, amelynek földje a német birodalomhoz tartozik még a locarnói szerződésben is, amely katonai tilalmat kodifikált Kölnre, Mainzra, Frankfurturra és Koblenzre. Abban a pillanatban következett ez be, amidőn nyilvánvaló lett, hogy Mussolini megnyerte az abesszin gyarmati háborút és abban a pillanatban, amikor a legnagyobb volt a nemzetközi feszültség az olaszellenes szankciók kérdésében. A német diplomácia erőteljes sakkhúzása teljesen új helyzetet teremtett az európai diplomácia frontjain és az olasz-abesszin-angol-francia kérdésből máról holnapra német-francia-angol-olasz kérdést csinált. Azzal a különbséggel, hogy számolnia kell a diplomáciának egy olyan újabb népszövetségi pourparléval, amely az olaszellenes szankciók frázisát a németellenessé kívánja fölcserélni.

A szélsőséges sajtó kedvenc metódusa ilyenkor bakacsinba-vont jóslatokkal színezi az amugyis eléggé zavaros-sötét helyzetet, hadd izguljon az olvasó és olvassa a lapot. A diplomácia azonban már hónapok, ha nem évek óta számolt a locarnói egyezmény egyoldalu felbontásának lehetőségével, amelynek valószínűségét csak alátámasztotta Németország kiválása a Nemzetek Szövetségéből. Ha figyelmesen olvassuk úgy Hitler szombati bejelentéseit, mint ezt követőleg Flandin és Eden külügyminiszterek megnyilatkozásait, a szavak mögötti állítmányban sem találunk többet annál a diplomáciai taktikánál, amely két tényre: a francia-szovjet szerződés létrejöttére és a locarnói egyezmény felbontására rezonál. Ha ezelőtt 20—22 évvel a német kormány csapatmozgató akciója és a francia csapatösszevonás esetleg háborúra is vezethetett volna, ma már tudjuk, hogy a feszültség kitűnő leveztetője a Népszövetség, amely „flagrāns vétéség”-nek nevezi és tárgyalási alapként fogja fel a régi „háborus okot”, melyről a fegyverek vitatkoztak a továbbiakban. Mert nem szabad elfelednünk, hogy ha a locarnói egyezmény, mely felbomlott, valóban tiltotta Németországnak, Franciaországnak s Belgiumnak azt, hogy egymás ellen háborút indítsanak és katonailag mentesített zónát állított fel a Rajna-mentén, ugyanakkor döntőbírói intézményt is felállított az esetleges szerződészegések esetére, azonfelül, hogy a kérdést a népszövetségi tanács elé utalja. A német kormány feje ténylegesen békejobbot kínált fel egy negyed évszázadra Franciaország felé azalatt, míg a csapatai megszállták a katonailag addig semlegesített német földet, melyet, úgy vélik, meg kell védeniök a szovjet-francia katonai egyezmény esetlegességeivel szemben. Eden alsóházi beszéde sejteteni engedi, hogy a népszövetségi tanács nem kívánja elhanyagolni a

A francia kormány válaszolt Hitlernek

Visszautasította Németország feltételeit

Franciaország nem tárgyalhat az erőszak nyomása alatt — A keleti határvonal katonai megerősítése lázasan folyik Franciaországban — Elégedetlenség Anglia mérsékelt magatartása miatt — Az olaszellenes szankciók beszüntetésével akar Franciaország válaszolni Angliának — A belga hadvezetőség intézkedései

Az első izgalom után Párisban most már a hangulat kissé megnyugodott és most már csak izgatott készülődések folynak a nemzetközi tárgyalásokra. Katonai körökben befejezett tényként beszélnek arról, hogy Weygand tábornokot, a legendás híru hadvezért reaktiválni fogják és nagyon fontos szerepet adnak neki.

Anglia mérsékelt magatartása elégedetlenséget keltett Franciaországban. Párisban rámutatnak arra, hogy ma még zártnak látszik annak lehetősége, hogy Franciaország Németországgal a rajna-vidéki lépés után közvetlen tárgyalásokba bocsátkozzék.

Ma reggel a kamara folyosóin határozott

formában beszéltek arról, hogy Franciaország az angol vonakodásra az olaszellenes szankciók beszüntetésével válaszol. Anglia magatartása különben azt is eredményezte, hogy most már a francia baloldal is kezd Olaszország felé fordulni. Jól tudják, hogy Olaszország nem fogja a megtorló intézkedéseket Németország ellen alkalmazni, de nagyon fontos, hogy változatlanul őrt áll a Locarno mellett és a Brenneren. A francia szenátus külügyi bizottsága hétfőn este foglalkozott a szovjet-egyezménnyel és a hangulat hatása alatt majdnem egyhangulag jóváhagyta az egyezményt. Most már semmi kétség aziránt, hogy az egyezményt a szenátus is nagy többséggel fogja ratifikálni.

„Franciaország jóvátehetetlen szerencsétlenségéről akarja megóvni az európai civilizációt”

A francia Kamarában Sarraut miniszter-elnök, a szenátusban Flandin külügyminiszter olvasta fel a francia kormány nagy érdeklődéssel várt nyilatkozatát a locarnói egyezmény ügyében. A nyilatkozat hivatkozik arra, hogy az elmúlt napokban olyan esemény történt, amelynek súlyossága nemzetközi tekintetben felmérhetetlen. *A német kormány olyan lépésre ragadtatta magát, amelyhez egyetlen nemzet sem járulhat hozzá, amíg a világon nemzetközi jog létezik és amíg a nemzetközi jog tiltja, hogy erőszakkal a befejezett tényeket önként vállalt nemzetközi kötelezettségek tiszteletbentartása elé helyezzenek.* A német kormány azt állítja, hogy a szovjettel kötött egyezmény ellentétben áll a locarnói szerződéssel. A francia kormány ennek éppen az ellenkezőjét állapította meg és ugyanezt a megállapítást tette az a két nagyhatalom, amely a locarnói egyezmény aláíró kezeseként szerepel. Azt is állítja, hogy ez az egyezmény kizárólag Németország ellen irányul. Ez sem igaz — jelenti ki a nyilatkozat — mert az

egyezmény a támadó állam elleni segélynyújtásról szól és éppen a francia kormány keresett módot arra, hogy hasonló egyezmény kötésébe vonja bele Németországot is.

Nem Franciaország, hanem a Népszövetség feladata megállapítani, ki a támadó és Franciaország nem vállalt olyan kötelezettségeket a szovjettel szemben, amely tulment volna a Népszövetség két tagállama közötti kölcsönös támogatás elvén. Tíz hónapon keresztül a francia kormány mindent elkövetett arranézve, hogy eloszlassa a német aggodalmakat. Nem Franciaországon mult, hogy egyes államok nem csatlakoztak a Népszövetséghez, vagy — ami még rosszabb — csatlakozás után kiléptek abból.

Franciaország mindent megtett a Németországgal való jóviszony fenntartása érdekében. A Saar-kérdés megoldása mutatja, milyen tökéletes módon oldható meg a nemzetközi jogelvek alapján egy probléma és reméljük, hogy hasonló módon hozhatók helyre az egyéb felmerült ellentétek. Hitler kancellár ki-

kérdésnek ezt a megvilágítását sem, mint ahogyan nem hunyhat szemet a locarnói egyezmény előírásai előtt. Ezt az újabb konfliktust azonban méginkább a diplomácia, mint a vezérkarok fegyvereivel fogják megvívni, mert hiszen nem történt határsértés a szerződészegésben és nem lehet erőszakra beszélni akkor, amidőn egy hadsereg a saját országán belül végez csapatmozdulatokat.

Az 1925-ös év locarnói Chamberlainjétől, az 1936-os esztendő Chamberlainjéig 11 év

telt el: ennyit élt át a locarnói egyezmény, az európai béke uttörő kísérlete, amelyet a leszerelés jegyében indítottak el, hogy a fegyverkezések zátonyára jusson. Új leszerelési szerződések rendszere helyett a fegyverkezési egyezmények korát éljük, amely nyilván létrehozta a maga felfegyverkezési Locarno-ját is a béke érdekében, — mert hiszen sem a locarnói, sem a locarnón-kivüli hatalmak, sem az alájuk tartozó embermilliók sem kívánják mást, csak békét.

jelentette, hogy részt akar venni Európa új-
építésében, de ugyanakkor kijelentette azt is,
hogy semmiféle egyezménynek nem híve és
nem hajlandó sem a dunai, sem a keleti egyez-
ményhez csatlakozni.

Hova jut azonban a nemzetközi jog és béke, ha mindenki maga szolgáltat magának igazságot, úgy, ahogyan neki éppen megfelel?

Franciaország nem kíván ezuttal sem az önzés álláspontjára helyezkedni és nem a maga biztonságának rombadóltét sratja, hanem a szerződések valódi értékének, a népszövetségi alapokmány értékének kérdését veti fel azok ellen, akik a jog erejével szemben az erő jogát kívánják alkalmazni. A Népszövetség sorsa forog kockán és éppen most, a locarnói egyezményvel kapcsolatosan kell eldölnie annak, mik az értékük a szerződéseknek.

— Lehet-e szikrányit is bizni a szerződésekben, ha azoknak megsemmisítéséhez, széjjelszakításához elegendő az erősebbként érző pusztá akarata? Sokkal egyszerűbb akkor visszatérni a katonai szövetségekhez, a fegyverkezés tuhajtásához és ahhoz, hogy az erősebb, neki kedvező pillanatban indíthat háborút.

Franciaország minden erkölcsi és anyagi erejét a Népszövetség rendelkezésére bocsátja, hogy megmentsse az európai civilizációt egy lövőtehetetlen szerencsétlenségtől és ezért hívja fel csatlakozásra azokat a kormányokat, amelyek résztvettek a rajnai szerződés megkötésében.

A francia kormány is a német néphez fordul közvetlenül, — folytatja a nyilatkozat — és ünnepélyesen kijelenti, hogy sohasem törtünk a német nép szabadsága és becsülete ellen, arra sem törekedtünk, hogy hátrányos helye-

zetbe hozzuk a német népet, mert a francia népnek semmi előnye sincsen abból, ha nyomorba taszítja a német népet. De nyíltan felteszi a kérdést: vajjon azzal, hogy a német katonaság bevonult és elfoglalta a mentesített zónát, milyen mértékben segítették elő a német nép vitális problémáinak megoldását? Vajjon bizalommal tudna-e a német nép új szerződés aláírásáról tárgyalni a francia kormánnyal, ha a francia kormány az első szerződést egyszerűen széjjelszakította volna? Mire építsünk és mire alapítsunk bizalmat, amikor mindenütt csak romokat látunk?

A francia kormány felhívása a politikai pártokhoz

A kormánynyilatkozat kijelenti még, hogy Franciaország nem tárgyalhat az erbszak nyomása alatt

és véglegesen elszánta magát arra, hogy minden erejét egyesíti a Népszövetség többi tagállamának erejével, hogy ily módon válaszó-
janak együttesen arra a merényletre amelyet a béke, kölcsönös bizalom és a nemzetközi jog ellen elkövettek. Végül felhívta az egyes pártokat, hogy emelkedjenek felül a pártviszályokon abban a kérdésben, amely egész Franciaországot érinti.

A francia radikális-párt parlamenti képviselőinek csoportja ma Daladier volt miniszterelnök elnöklése alatt ülést tartott. Az értekezlet kimondotta, hogy Sarraut miniszterelnök kijelentéseit és intézkedéseit teljesen helyesli Németország bejelentése ügyében és a párt a kormányt támogatja. Szóba került az értekezleten a választások kérdése is. Herriot kifejtette, hogy kívánatos a parlament együttmaradása mindaddig, amíg az események teljesen elintéződnek és ez ideig a választások elhalasztására lesz szükség.

Ellentétek Flandin és Eden között a locarnói szerződés tárgyalásánál

Párisi jelentés szerint a locarnói szerződést aláíró államok képviselőinek értekezlete ma délelőtt pontosan fél 11 órakor kezdődött a külügyminisztérium palotájában Flandin külügyminiszter elnöklése alatt. Az értekezleten megjelent az angol kormány nevében Eden angol külügyminiszter és lord Halifax főpécsetőr, angol miniszter, továbbá Belgiumot maga Van Zeeland miniszterelnök képviselte, míg az olasz kormány küldöttjeként Cerutti párisi olasz nagykövet jelent meg. Az értekezlet délben fél 2 órakor ért véget és utána Flandin külügyminiszter ebédet adott az értekezlet résztvevőinek. Az értekezletről a külügyminisztérium a következő közleményt adta ki a sajtó számára:

— Az ülést Flandin külügyminiszter nyitotta meg, aki közölte, hogy a mostani összejövetel egyedüli célja a vélemények és az értesülések kicserélése, valamint a helyzet tisztázása. Az értekezleten sem javaslatnak, sem pedig határozathozatalnak nincs helye és erre a Népszövetség tanácsulése előtt nem is kerülhet sor. Az egyes küldöttek az értekezleten kifejtették álláspontjukat és az eszmecsérelést este Párisban és holnap pedig Genfben folytatják.

A Népszövetség Londonban kezdi meg következő ülését

A locarnói szerződést aláíró hatalmak képviselői középeurópai időszámítás szerint este 21 óra 15 perckor fejezték be tanácskozásukat, majd sajtóközleményt adtak ki, amelyben közölték, hogy közös megegyezés alapján a tanácskozásokat csütörtöktől Londonban folytatják. Ugyanide hívták meg a Népszövetséget is ülésre, hogy nyomban megkezdődhessen a népszövetségi tanács ülése, amint a locarnói hatalmak megbeszélése befejeződött. Ezzel kapcsolatosan a 13-as bizottság szerdára tervezett ülése elmaradt, amíg a Népszövetség londoni tanácskozása véget nem ér.

Nagyszabású csapatmozdulatok Franciaország keleti határán

Franciaország keleti határvonalán egyébként nagyszabású csapatmozdulatok folynak. A francia hadak megszállták a Maginot vonalat, amelyet katonai szakértők bevehetetlennek mondanak. A nancy-i állomáson csapatokkal, gépkocsikkal és páncélos autókkal megrakott 20 vonat haladt át tegnap óta Vobach irányában. A város közelében hatalmas léghátrított útegeket állítottak fel. Verdun egész helyőrsége készen áll arra, hogy elfoglalja a biztonságát terv szerinti állásait.

A Daily Telegraph jelenti Strassburgból: Metzről 1 gyalogezred, egy nehéz tüzérségi dandár és 1 légvédelmi dandár indult el a határ megszállására. A metzi helyőrség több része a kaszárnyákban várakozik és az uccákon egyetlen katonát sem lehet látni.

A Daily Express párisi tudósítójának jelentése szerint a 42-ik hadosztály elindult Metzről Tionville felé, míg a 40-ik tüzérezred Salon sur Marne-ből a határ felé indult, míg a 6., 7. és 20-ik hadkerület csapatait Mühlhausen közelében a határra rendelték. Belforton át szakadatlanul vonulnak a csapatok a határ felé. A 6-ik marokkói benntülszűlt lövészrezd szintén elfoglalta helyét a határ mentén.

Az angol sajtó részletesen foglalkozik Franciaország lázas katonai készülődéseivel és a lapok azt írják, hogy a menetkész francia csapatok létszáma 150.000 emberre becsülhető.

Brüsszelből érkezett jelentések szerint a belga hadvezetéség egyelőre nem rendelt el csapatmozdulatokat, de a legnagyobb éber-



A tökéletesség csúcspontja az illatszergyártás művészetében, az 1936-os szezon nagy meglepetésével az új

Les Créations „N. H. B.”

készítmények.

Mindig újabbat és tökéletesebbet produkál az illatszeripar.

Ezek között a legújabbak és legtökéletesebbek a Les Créations „N. H. B.”

Egyedüli forrás Romániában
N. H. Balthazar, Str. Selari 7. Bucuresti.

kívánja, hogy a Népszövetség ne csak erkölcsi megróvásba részesítse Németországot, mert úgy Franciaország, mint a kisanant többet kívánnak. Ezzel szemben EDEN külügyminiszter arra az álláspontra helyezkedett, hogy gazdasági és pénzügyi szankciókat a népszövetségi alapokmány 16-ik szakasza ír elő egy háborút kezdeményező, támadó állammal szemben. Ez azonban nem alkalmazható Németországra. A locarnói egyezmény 4-ik szakasza viszont nem ír elő szankciókat, amelyek egyébként is — Németország felett iparát tekintve — nem kecsgetnek nagy kifizetésekkal. Az angol külügyminiszter ama nézetének adott kifejezést, hogy a locarnói romokon új szerződés megkötéséről kell tárgyalni.

Genfben jelenti: A 13-as bizottság ülését szerda délutánra összehívták. Hír szerint Flandin és Eden is résztvesznek.

ségre hívta fel a határmenti csapatok parancsnokságát. A belga vezérkar készen áll minden eshetőségre. A belügyminiszter nyugalomra intette a határmenti lakosságot. Az utcsomópontokat és hidakat katonai ellenőrzés alatt tartják és az utlevelek kiadását megszigorították.

A katonamentes Rajna-öveznek a németek által történt katonai megszállása befejezettnek tekinthető. A Rajna-övezbe bevonult német katonaság létszáma 60 ezer, ebből 30 ezer rendőri alakulat, amely már azelőtt is az övezetben állomásozott és amelyet most besoroztak a hadseregbe. Párisban hangsúlyozzák, hogy ezeknek a katonai erőnek a bevonulása mást jelent, mint szimbolikus foglalást, amelyről Németországban még néhány nap előtt beszéltek. Francia megállapítás szerint

a Rajna-vidéken jelenleg legkevesebb négy hadosztály és megfelelő légi alakulatok állomásoznak.

(Folytatás az 5. oldalon)

A királyhoz fordulnak panaszukkal az aradi szülők,

mert az új tanítási rendszer tönkreteszi gyermekeiket

Drámai felszólalások a szülői értekezleten — Küldöttség megy Aradról a közoktatásügyi miniszterhez

Ha nem kapnak kielégítő választ, kimondják a sztrájkot

Több száz szülő jelent meg ma este hat órakor a városháza nagytermében megtartott gyűlésen, amelyet azzal a céllal hívtak össze, hogy tiltakozzanak a közoktatásügyi miniszter nemrégiben életbeléptetett azon rendelkezése ellen, amely a délutáni oktatást bevezette a középiskolákban.

A nagy tanácssterem padsoaraiban ezúttal nem városi tanácsosok ültek, hanem szülők (nagyobbrészen anyák) és a terem falai között nem szürke közigazgatási kérdések kerültek letárgyalásra, hanem a most felnövő és az élet előtt álló generációk minden baja, gondja és a maga teljes egészségében az a probléma, amelyet ma az iskola jelent. Azok, akik ezen a gyűlésen megjelentek, lelkiismeretük szavának, szülői kötelességüknek tettek eleget, amikor

felemelték tiltakozó szavukat egy olyan rendszer ellen, amely testben és lélekben a gyermekeknek csak ártalmára lehet.

Egy jobb és egészséges generáció érdekében hangoztak el a szülők gyűlésén hozott határozatok és remélhetőleg az illetékesek, akikhez a szülők memorandumát eljuttatják, figyelembe veszik ezeket a határozatokat.

A gyűlést P. P. Popa Constantin kulturtanácsos nyitotta meg, aki üdvözölte a gyűlésen megjelent dr. Cotioiu Romulus városi átmeneti bizottsági elnököt, majd pedig az egybegyűltek dr. Ciuhandu Gheorghe püspöki helynököt választották meg a gyűlés elnökévé és P. P. Popa Constantin kulturtanácsost titkárrá. Rajtuk kívül egy három tagú bizottságot választottak a miniszterhez intézendő memorandum megszövegezése végett. Ennek a bizottságnak dr. Pap Teodor, Laugier Henry ezredes és dr. Cucu Vasile városi főorvos a tagjai.

Az iskolás gyermekek szenvedései

P. P. Popa Constantin felolvasott egy hozzá érkezett táviratot, amelyben a chisineu-crisi szülők csatlakoznak a hozandó tiltakozó határozathoz, majd pedig rávilágított az új rendelkezés hátrányaira.

— A gyermekektől — mondotta — nem lehet megkivánni azt, hogy délelőtt és délután is iskolába járjanak, mert a tanulásra egyáltalán nem marad idejük, de nem jut idejük a szórakozásra, játékra sem, ami pedig nélkülözhetetlen. Aradon nagy távolságok vannak és számos gyermeknek a szülői otthonától az iskoláig és vissza kilométereket kell megtennie gyalog. Nagyon sok gyermek reggel vidékről jön be villamoson és délből megy haza.

Közeledést akar létrehozni Tatarescu miniszterelnök a politikai pártok között

Bucurestiből jelentik: Mint ismeretes, a vezérkari főnöknel holnap értekezlet lesz, amelyen Tatarescu miniszterelnökön kívül részt vesznek a különböző politikai pártok vezetői, a tábornokok, jogszerinti szenátorok és a parlamenti pártcsoportok vezetői. Az ülésen Tatarescu beszédet mond, amelynek keretében kifejti majd azokat az eredményeket, amelyeket az ország hadfelszerelésében értek el. A miniszterelnök ugyancsak igyekezni fog közeledést létrehozni a politikai pártok között, hogy ilymódon zavartalanul biztosítani lehessen a hadfelszerelési program további megvalósítását.

Az új rendszer mellett viszont vagy lemondának a gyermekek arról, hogy tanuljanak vagy pedig délből itt maradnak, hideg ételt esznek, csavarognak délutánig, mert szüleiknek nincs arra pénze, hogy ittlakásukat fizesse. Figyelembe kell vennünk azt is, hogy a jelenlegi rendszer mellett a szülő alig találkozik gyermekével, nincs ideje annak nevelésére. A gyermek nem tanulhat zenét, nyelveket, tornát, stb.

A következő felszólaló Cucu Vasile dr. volt, aki egészségügyi szempontból világította meg a kérdést és azt javasolta, hogy tiltakozzanak a most bevezetett hatvan perces órák ellen is.

— Az orvosok megállapítása szerint — mondotta — egy felnőtt ember egy témakörre maximálisan 40—45 percig tud figyelni. Hogyan követelhetnénk meg többet a gyerekektől? A hatvan perces óra tanügyi és egészségügyi lehetetlenség. Fel kell emelnünk tiltakozó szavunkat a túlterhelt és egyre változó tanterv ellen is. Ennek a következménye az, hogy az érettségig a diákok 50, 60, sőt 80 százaléka is elbukik. Egy diáknak a mai tanterv mellett, a cserkészettel is beleértve, 41 óra heti elfoglaltsága van, de ebbe még nem számítottam bele azt az időt, amit az otthoni tanulásal kell eltöltenie.

A munkatörvény értelmében egy mun-

Távirat az uralkodóhoz és Anghelescu miniszterhez

Dr. Vicas Iuliu, a városi átmeneti bizottság tagja, hasonló értelemben szólalt fel, majd pedig Riscutia alezredes, térparancsnok megemlítette, hogy szinte minden évben változtatják a tankönyveket, ami által súlyos kiadásokat okoznak a szülőknek, akik nem tudnak régi könyveket vásárolni. A következő felszólaló dr. Cotioiu Romulus, a városi átmeneti bizottság elnöke volt, aki hangsúlyozta, hogy nem, mint érdekelt fél jelent meg, mert középiskolába járó gyermeke nincs, hanem, mint a város vezetője, akit a gyűlésre meghívtak.

— Ugy vélem, — mondotta, — hogy a szülőknek jó példával kell gyermekeik előtt járniok és nem kell a legerélyesebb fegyverhez, a sztrájk eszközehez folyamodniok. Tárgyalásokat kell kezdeniök a minisztériummal a rendelet megváltoztatása érdekében és memorandumukban utalniok kell az emberi társadalom alapjára, a családra, amelynek egységét könnyen megbonthatja a délutáni tanítás, mert ez veszélyeztetni a szorosabb kapcsolatot a gyermek és a szülők között. Én bízom abban, hogy békés tárgyalásokkal is sikerül a szülőknek eredményeket elérniök.

Fuchs Albert dr. azt javasolta, hogy hasonló megmozdulásra szólítsák fel a többi városok szülőit is. Ezután Ciuhandu elnök emelkedett szólásra, megköszönte a sajtó megjelenését és arra kérte a sajtó képviselőit, hogy továbbra is támogassák ezt a valóban közérdekű ügyet. Ő is beszélt a gyakran változó tantervek és tankönyvek hibáiról, majd pedig azt javasolta, hogy

küldjenek az uralkodóhoz és Anghelescu közoktatásügyi miniszterhez táviratot a

kás naponta 8 órát köteles dolgozni. Hogyan kívánhatjuk meg egy fejlődésben lévő gyermektől a napi tíz órás munkát, ami egy felnőttnek is sok?! Követeljék, hogy a gyermekeknek az iskolában ne kelljen többet eltölteniök naponta, mint öt órát, vagyis hetenként 30 órát.

Az orvosok megállapítása szerint a gyermeknek föltétlen szüksége van a játékidőre. Ez a legelemibb joga, ne vegyék ezt el tőle! Azt javaslom tehát, hogy memorandumban úgy a délutáni tanításról szóló rendelet, mint a túlterhelt tanterv módosítását kérjük.

Kimondjuk az aradi szülők sztrájkját...

Dr. Pap Teodor arra utalt, hogy az emberek akkor gyűlnek össze, amikor veszélyben vannak. Az a körülmény, hogy itt ennyi szülő gyűlt össze, azt mutatja, hogy veszélyben vannak a gyermekek. Ő is csatlakozott az előtte szólók javaslatához. A következő felszólaló Trimbitioni Traian ipari felügyelő volt, aki mindenekelőtt azt kárhóztatta, hogy oly gyakran változtatják a tanterveket és az iskolai rendszereket.

— Szinte már azt kell hinniök — mondotta — hogy a minisztériumnak nem az a célja, hogy egészséges generációk felnevelését segítse elő, amikor olyan rendeleteket hoz, amelyek gyermekeink egészsége ellen törnek. Azt javaslom, hogy

necsak memorandumot készítsünk, hanem határozzuk el magunkat arra, hogy abban az esetben, ha kéréseinket nem teljesítik, gyermekeinket hétfőtől kezdve nem küldjük iskolába, vagyis kimondjuk az aradi szülők sztrájkját.

Meg kell említenem azt is, hogy *Bucurestiben ezt az új rendszert nem vezették be* és ugyanakkor kérdelem: miért csak bennünket szerencsétlennek vele? *Az ország ifjúságának legelső támogatója Őfelsége, II. Carol király és ezért azt javaslom, hogy intézzünk táviratot hozzá és kérjük támogatását abban a küzdelemben, amelyet gyermekeink érdekében folytatunk.*

délutáni órarend megszüntetése érdekében.

Ezt a javaslatot az egybegyűltek elfogadták, majd pedig ugyancsak az elnök javaslatára elhatározták, hogy a közoktatásügyi miniszterhez részletes memorandumot is küldenek, amelyben a szülők összes panaszait felsorolják. Ezt a memorandumot eljuttatják az összes aradi képviselőkhöz és szenátorokhoz és Cotioiu Romulus dr.-hoz, mint polgarimesterhez is, akiket a minisztériumban való közbenjárásra kérnek fel. A képviselők és szenátorok küldöttségéhez csatlakozik majd az aradi szülőknek egy küldöttsége is, amely felkeresi a közoktatásügyi minisztert. Egyben pedig felkérrik a többi városok szülőit a mozgalomhoz való csatlakozásra.

A gyűlés határozata értelmében a sztrájk küldöttsége szombat estig közli a gyűlés elnökségével a választ és vasárnap délből tizenkét órakor az aradi szülők a városháza nagytermében újabb gyűlést tartanak.

A most elküldendő memorandum a sztrájkot még nem említi meg, abban az esetben azonban, ha vasárnap a minisztériumból kielégítő választ nem kapnának, közlik az illetékesekkel, hogy az aradi szülők kimondják a sztrájkot és gyermekeiket mindaddig nem küldik iskolába, amíg a délutáni tanításról szóló rendelkezést vissza nem vonják.

Erre azonban előreláthatólag nem kerül sor, mert a szülők biznak abban, hogy az illetékesek az egyöntetű megmozdulást látva, visszavonják a sérelmes rendeletet és a megbízottak a vasárnapi gyűlésen már kedvező eredményről számolhatnak be.

**VASLEMEZ-t
DANUBECO,**

5 és 6 mm.

különböző méretben, bármely mennyiségben olesón szállít:

Bucuresti, Cal. Victoriei 96.

Az izgató szalámi

Sutcov Ioan derék tighinai masinszta sem képzelte el, hogy valaha szerephez jut a magas politikában és egyszer elkövetkezik az a nap, amikor két ország fővárosa diplomáciai levélváltást folytat — éppen őmiatta. Hogy ez minden előzetes elképzelés hiányában mégis bekövetkezett, az Sutcov Ioan nem annyira egyéni képességeinek vagy más tulajdonságainak, mint a mai idők néhol groteszkké váló furcsa életkörülményeinek mult. A tighinai mozdonyvezető esete a szovjet hatóságokkal nagyszerű kronikémát szolgáltat az azoknak, akiknek még kedvük van humorizálni a mai locarnoi világban...

Egy napon megköfötték a román—szovjet vasúti egyezményt és megindult a vasúti forgalom az évek hosszú során elzártnál álló országgal. A Tighina—Tiraspol vonalon teljesített szolgálatot Sutcov mozdonyvezető, aki édeskeveset törődött a magas politikával, egyezményekkel és hasonlókkal, az ő számára az volt a legfontosabb, hogy minden rendben menjen a mozdonyon és menetrendszerű időben robogjon be az egyes állomásokra. Miután gyakran Tiraspóban kellett étkeznie, a derék mozdonyvezető tarisznyát vitt magával, melyben nagyszerű fehérenyér, szalámi, némi disznóságok foglaltak helyet és amikor elvégezte munkáját, visszaindulás előtt kibontotta tarisznyáját, elővette a jó hazait és falatozni kezdett. Sutcov hamarosan meglepetéssel konstata, hogy mozdonyát, amelyet rövid időre étkezőköcsöslő névezett ki, percek alatt emberek, asszonyok és gyermekek veszik körül, akik tátozt szájával figyelik, hogyan tűnik el a hatalmas darab fehérenyér, a szalámi és a többi. A mozdonyvezető jószívű ember volt és bár nem tud oroszul, néhány gesztussal megértette a bámészkodókkal, hogy szívesen látja őket egy kis uzsonnára. És bőkezűen osztogatta az emberek között a magával hozott ennivalókat, sőt egyik—másikkal alkalommal többet is vitt magával, hogy osztogathasson.

Az idiót nagyon rövid ideig tartott. Mert a nagyszerűen felszerelt és jószívű mozdonyvezető bíre eljutott a tiraspoli rendőrközegek fölébe és a legközelebbi falatozás már egy közelbenlevő, de az állomáson falatozó számára láthatatlan detektív jelenlétében folyt le. És távirati jelentés repült Moszkvába. Ahol szintén nem vették tréfára a dolgot, hanem rövid tanácskozás után diplomáciai intervenció történt, amelynek eredményeképpen néhány nappal ezelőtt hivatalos átirat érkezett a vasúti vezérigazgatósághoz. Az átiratban, melyet Zarín népbiztos, a délszovjet vasutak vezérigazgatója írt alá, a következők olvashatók:

„A román—szovjet vasúti egyezmény tizedik pontja értelmében felkérjük Önöket, hogy Sutcov Ioan mozdonyvezetőt váltsák le a Tighina—Tiraspol-i vonalról.“

Az a bizonyos tizedik pont, amelyre hivatkoznak, fogot ad bármelyik szerződő félnek, hogy a közös vasúti vonal valamelyik alkalmazottjának leváltását kérheti, ha az illetőt — állambiztonsági szempontból kifogásolja. Sutcov Ioan pedig veszélyes lett, illetve nem annyira ő maga, mint a fehér kenyér, meg az az izgató szalámi. És a többiek. Valószínűleg azért, mert a szovjet hatóságoknak nem érdekük, hogy a lakosság tudomásul vegye, hogy egy szimpla mozdonyvezető annyit fehér kenyeret, szalámit, szalonnát vagy esetleg disznóságot ehet, amennyi éppen jlesik...

A történet befejezéséhez tartozik, hogy a CFR vezérigazgatósága a nézeteltérések elkerülése érdekében teljesítette a szovjet vasúti népbiztos kérelmét és más vonalra helyezte Sutcov Ioant, aki tarisznyája ingyenes tartalmának köszönhető, hogy veszélyes elemnek deklaráltak. Aki fehér kenyerevel, meg szalámijával esetleg felboríthatja a társadalmi rendet és megbolygathatja a lakosság békéjét odaát Tiraspóban, Amely végeredményben nem állhat tulságosan erős lábón, ha egy darab fehér kenyér és egy szelet disznóságot is veszélyeztetheti...

És ha jól megy, legközelebb napiparancsba kell adni az Oroszországba induló vasutak román személyzetének, hogy lehetőleg lakjon jól otthon és ha már mindennáron ennél akar szovjet területen, úgy vásároljon fekete kenyeret és retket és azt falatozza a tulságosan kíváncsi oroszok előtt. Nehogy megbolygassa szegények lelki egyensúlyát... (Marosi).

Birói nézeteltérés miatt újból tárgyalnak Aradon egy érdekes állampolgársági pert

Erdélyi Károly aradi mérnök állampolgársági ügye az aradi törvényszék előtt — Miért jött haza magyar utlevéllel a mérnök? —

Rendkívül érdekes állampolgársági pert tárgyal ma az aradi törvényszék második szekciójának Herb—Seracu-tanácsa. Erdélyi Károly aradi mérnök pert indított az aradi törvényszéknél és kérte, kötelezze a bíróság Aradvárost, hogy az állampolgárok lajstromába felvegye. Keresetében, amelyet dr. Sugár Jenő ísmert aradi ügyvéd utján nyújtott be, arra hivatkozott, hogy 1924-ben, az állampolgársági összeírás idején Budapesten tartózkodott, ahol a polittechnika növendéke volt. Miután román utlevéllel nem rendelkezett, kénytelen volt magyar utlevéllel váltani és hazajönni, azonban nem mondott le román állampolgársági igényéről és nem optált magyar állampolgárságot. A

törvényben előírt kellekkel rendelkezik és ezen az alapon kéri az állampolgárságot.

A tárgyaláson a dr. Sugár-iroda képviselője, Páris Vilmos igazolványt nyújtott be, amelyben a budapesti államrendőrség igazolta, hogy csak egyszeri utazásra adott Erdélyinek utlevélet, hogy hazajöhessen, ez azonban nem jogosítja fel a magyar állampolgárságra és csupán személyi igazoltsul szolgált. Hosszas tárgyalás után a bíróság tagjai között nézeteltérés keletkezett és így szükségesnek mutatkozott egy harmadik bíró bevonása és az ügy újbóli letárgyalása. Az ügyet március 17-ikén tárgyalja ismét a hármastanács, melynek döntését számos, hasonló helyzetben levő érdekelt körében nagy várakozás előzi meg.

Szent háborúra hívják fel az abesszineket

Lo akar mondani az abesszin császár a trónörökös javára — Az északi harotéren ismét megindultak a nagy harcok

Az abesszin kormány is cáfolja az olaszok offenzív ténykedésének beszüntetését és a hirtelre szemben kijelenti, hogy az abesszin csapatok folytatják a harcot, mert Abesszinia az ellenségeskedések beszüntetéséről csak azután hajlandó tárgyalni, ha erre nézve Genfben határoztak. A népus egyébként Sandras Afeworkot, Abesszinia volt római követét táviratilag a tigreai frontra rendelte. Afework rögtön elutazott Desszié felé. Az olaszok bombázták Irga Alem városát, a sidamoj tartomány székhelyét. A lakosság pánikszzerűen menekült.

Hivatalos jellegű abesszin jelentés szerint a Kvoram város bombázásánál részt vett olasz repülők közül három lelőttek. Hivatalos olasz jelentés szerint a két tembeni és a scirei csatában az olaszok vesztesége a következő volt: elesett tizenkilenc tiszt, megsebesült 67, elesett 236 fehér katona, megsebesült 831, eltűnt 22 fehér, eltűnt 36 bennszülött katona, megsebesült 149, eltűnt 13. Az abesszinek veszteségét az olasz jelentés halottakban és sebesültekben 15 ezerre teszi.

Dessieből érkezett jelentések szerint a főhadiszálláson a legutóbbi napokban több nagy haditanácsot tartottak a császár elnöklése alatt. A tanácskozásokon résztvett a császár három fehér tanácsadója is. A tanácskozások során négy terv alakult ki:

1. Ismét meg kell szólaltatni a nagy hadidobokat és az abesszineket fel kell hívni szent háborúra a fehér népek ellen.

2. A birodalom sorsát teljesen Genf kezébe letenni.

3. A császár lemond a trónörökös javára

Fizessen elő

az „Aradi Közlöny“-re!

Egy óra	70.—
Negyedévre	210.—
Félévre	420.—
Egy évre	Let 840.—
Külföldre havonta 50.—	Let.jel 1800.—

ITINERARUL

referitor la circulatia autobuzelor intreprinderii STEFAN NOVAC

dela ARAD la TIMISOARA:

PLECARE la oarele 7, 9, 14, 16, 19 din fața Cafenelei Orăsenesti

dela TIMISOARA la ARAD:

PLECARE la oarele 7, 9, 14, 16, 19 din Cetate Scoala de Ofițeri

AUTOBUZE DE VARA

a trónról és folytatni a küzdelmet, amíg a győzelmet ki nem vívják.

4. Szinlegetesen folytatni a hadjáratot a császár irányítása mellett és ez alatt arra igyekezni, hogy minél enyhébb feltételek mellett létrehozzák a békét.

Asmarai jelentések szerint az északi hadszíntéren ismét megindultak a nagy harcok.

Harmincnapú elzárást kap a soffőr, aki gondatlan hajtásával besározza a járókelők ruháját

Érdekes rendelkezések a január elsején életbelépő új büntetőtörvénykönyvben. — Megvédik a választójogot

Bucurestiből jelentik: A január elsején életbelépő új büntetőtörvény számos olyan intézkedést tartalmaz, amelyre az eddigi törvény nem terjedt ki különösebb figyelemmel. Így a törvény 595-ik szakasza kimondja, hogy harminc napig terjedő elzárással büntethető az a soffőr, aki gondatlan hajtásával besározza a járókelők ruháját. Megvédik a törvény a polgárok választójogát, amennyiben kimondja, hogy két évig terjedő börtönnel büntetik azt, aki megakadályozza a választókat kötelességük teljesítésében. Új paragrafus a köztisztviselők: a szolgálat megtagadása. Hat hónaptól két évig terjedő börtönnel büntetik azt a közhivatalnokot, aki indokolatlanul megtagadja a szolgálat teljesítését. Ezzel a törvény — mint Aznavorian parlamenti előadó leszögezte — a közönséget kívánja megvédeni, mert kényszeríti a tisztviselőt, hogy törvényes kérdésekben rendelkezésére álljon.

Az új büntetőtörvény egyébként a sajtóvétségeket rendes törvényszék elé utalja és kiveszi a sajtóügyeket az esküdtszék hatásköréből. Ez különben a régi királyságban fontos csak, miután amugyis a törvényszékek tárgyalták a sajtópereket. Új rendelkezése egyébként a sajtórésznek az, hogy hat hónapig terjedő elzárással sújtja az újságírókat, akik bűnügyi eljárás alatt levő ügyekről ír, vagy aki kritika tárgyává teszi a bíróság határozatát. Kimondja a törvény, hogy a kirótt bírságokat nyomban be kell fizetni, mert a bírság-alapból álltanak fel új intézményeket, így külön börtönt a politikai elítéltek számára, mezőgazdasági munkatelepet Dumbraveni közelében, valamint Craiova mellett. Az alpból új könyveket vásárolnak a börtönök könyvtára számára.

A börtönvezérigazgatóság egyébként már most elrendelte, hogy a foglyok számára kulturelőadásokat tartsanak és szigorú rendszabályokat helyeznek kilátásba ama igazgatók számára, akik ezt elmulasztják.

Olasz álláspont:

Politikai tárgyalásokat kell kezdeni Németországgal

Flandin francia külügyminiszter tegnap tárgyalt Potemkin orosz nagykövettel. A megbeszélés folyamán Potemkin hivatalosan is megismételte azokat a kijelentéseket, amelyeket mint magáember tett és amelyek szerint az orosz kormány mindenben támogatja a francia kormányt a németek elleni akciójában.

Általános érdeklődéssel tekintenek az olasz álláspont elé. Francia lapjelentések szerint Olaszország a locarnói szerződésnek Németország által történt felmondásának kérdésében teljesen a német álláspont támogatására határozta el magát. Római hivatalos körök esetleges gazdasági vagy pénzügyi szankciók alkalmazását Németország ellen neveltségeseznek tartják. Olasz véleménye szerint Franciaországnak le kell mondani hagyományos egoizmusáról, amellyel a nemzetközi eseményeket mindig a saját szempontjából ítélte meg. A Rajna-öv megszállása nem tekinthető háborus lépésnek.

Az egyetlen, amit a nagyhatalmak tehetnek, politikai tárgyalásokat kezdeni Németországgal, egy kollektív szerződésben való részvétellel.

Cerutti olasz nagykövet, aki a locarnói hatalmi konferencián Olaszországot képviseli, utasítást kapott, hogy tartózkodjék minden állásfoglalástól, mert Olaszország fenntartja magának a jogot, hogy a konferencia határozatainak elhangzása után foglaljon állást.

Az angol alsóház tegnapi ismeretes ülésén Eden után Atkes munkáspárti vezér szólalt fel és támogatta a kormányt a fegyverkezések miatt. Ezután Austin Chamberlain azt kérdezte a külügyminisztertől, hogy az a javaslat, mely szerint Németország hajlandó megemeltámadási egyezményt kötni szomszédaival, csak a nyugati és keleti szomszédaira vonatkozik-e, vagy pedig a délre is és hogy tekintetbe fogja-e venni a külügyminiszter az angol kormány által indítandó tárgyalások során Ausztria helyzetét és Anglia érdekeit Ausztria függetlenségének és sérthetlenségének fenntartására, ami az európai biztonsági rendszer

Hoare volt angol külügyminiszter: Meg kell szüntetni a háborus veszélyt

Ezután Sir Samuel Hoare volt külügyminiszter emelkedett szólásra, aki ezeket mondotta:

— A német lépés nagy hiba, hogy ne mondjam, bűn volt. Nem akarok súlyosabb kifejezést használni, de el kell, hogy ítéljem Németországnak ezt az akcióját. Senki sem tagadhatja, még Németország legjobb barátai sem, hogy Európában a legveszélyesebb eseménynek Németország fegyverkezését tartják és a mi nagyarányú védelmi intézkedéseink is ennek következményei. Nincs szó arról, hogy Németországot újból bekerítsük és hogy az 1914. év előtti események megismétlődjenek, sőt Anglia azt akarja elérni, hogy egy kollektív rendszer

szerves része. Eden külügyminiszter azonnal válaszolt és ezt mondotta:

— Ugy tudom, hogy az ajánlat Németország keleti és nyugati szomszédaira volt korlátozva. A második kérdésre ez a válaszom: igen.

alapján a háborus veszélyt megszüntessék.

A francia hadviseltek szövetsége, amelynek 800 ezer volt francia hadviselt tagja van, a következő közleményt adta ki:

Az egyesület az eseményeket nyugodtan és higgadtan bírálja meg és ezért elkerülhetlenül szükségesnek tartja az alábbi intézkedések foganatosítását:

1. A kormány átszervezése oly módon, hogy megalakítsák a francia megbékülés és honvédelem kormánya.

2. Kérjék fel a lapokat és a parlamenti pártokat, hogy kerüljék minden olyan probléma megvitatását, amely a franciákat szembeállítja egymással.

KI MONDOTTA

volna ezekről az emberekről, amikor az uccán látta őket:



200 L E I V E L
nyerhet
EGY MILLIÓT

AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK

EGÉSZ SORSJEGY-ÁRA 800 LEL.

NEGYED SORSJEGY-ÁRA 200 LEL.

HOLNAP MILLIOMOSOK LESZNEK!

Bizonyára senki sem mert kútszűk semmit sem írt volna el ezt a lehetőséget. De mindégük zsabéban ott volt az ÁLLAMI SORSJÁTÉK sorsjegye! Ugyanez történik Onnal is. Ma azt hiszi, hogy munka-szerencséje. Az üzleteket gyengény mennek. Keres munkát, de nem talál; gyotrik a napi gondok. Az Állami Sorsjáték sorsjegye az egyetlen remény az Ön kezében. Nézzon körül, a milliomosok szót körül, akiket az Állami Sorsjáték. Nem létezik család, kór, tróda, ahol valaki ne nyerne volna jelentékeny összeget. Ne gondoljon azokra, akiket elkerült a szerencse eddig. Gondoljon a nyerőkre, akik között minden hónap 15-én On is lehet.

Az első osztályhoz március 15-én VÁSÁROLJON IDEJÉBEN SORSJEGYEKET!

Innitzer biboros nyilatkozata

Amint várható volt, Ausztriában a németországi események meglehetősen nyugtalanságot váltottak ki. Innitzer biboros érsek Bécsben, a katolikus mozgalom ülésén beszédet mondott és abban célzást tett a német eseményekre. A biboros a következőket jelentette ki:

— A szombati események megdönthetetlen bizonyítékot képeznek arra, hogy egy napig sem lehetünk biztonságban meglepetések, vagy megrohanások ellen. Döntő napokat és heteket élünk, s valósággal érezzük, hogy hömpölygő tüzhullám csapkod Ausztria határai felé. Békéről még szó sincs és ezért annál inkább kötelességünk, hogy igyekezzünk belső rendünket megőrizni.

CORSO 5, 7¹/₄ és 9¹/₄ órákor
Utóljára:
Hazaáruló
Főszerepben: Nagy Kató.

SELECT 5, 7¹/₄ és 9¹/₄ órákor
Premier!

Viharmadarak
A levegő „Big Parade”-ja! A halál önkéntesinek, a „Viharmadarak”-nak páratlanul pompás, ujszerű és izgalmas regénye, mely az amerikai légillotta részvételével készült.
Wallace Beery, Robert Young, Maureen O'Sullivan, Lewis Stone.
URANIA 5, 7¹/₄ és 9¹/₄ órákor
Jegyelővét!
Halálfejes lobogó
(Captain Blood)
Rafael Sabatini regénye, Kertész Mihály mesteri rendezésében.
Errol Flynn, Olivia de Havilland, Lionel Atwill.
Kedvezményes jegyek érvénytelenek!

Cagero-Grosz tagadja bűnösségét

„Ha ő bűnös, eljárást kell indítani minden exportcég ellen”

Bucurestiből jelentik: Grosz Jenő kihallgatása ma egész napon keresztül tartott. Mint ismeretes, a Cagero vezérét eddig három tolmács segítségével hallgatta ki a vizsgálóbíró, miután Grosz kijelentette, hogy a román nyelvet nem bírja tökéletesen. Ma délelőtt azután váratlanul azzal állt elő, hogy a három nyelv közül egyiket sem tudja megértetni magát, ahogy szeretné és ezért egy zsidó zsargon tolmácsot is kért. A vizsgálóbíró teljesítette Grosznak ezt az óhaját is.

Érdekes megemlíteni, hogy a Cagero-Grosz bécsi ügyvédje Miklas köztársasági elnök fivére volt, aki közismerten az osztrák főváros legjobbnevű jogásza. Ezzel az ügyvéddel egyetemben készítette el ez a nagystíliú fezőr védekezését a legnagyobb részletességgel. Grosz mai vallomása során azt állította, hogyha ő bűnös, akkor eljárást kell indítani mindazon vállalatok ellen, amelyek exportüzletekkel foglalkoznak. Ha őt börtönbe záriák, ugyanezzel a joggal megszüntethetnék valamennyi exportcég további működését.

HIREK

A tilalmi tábla

Amióta az aradi üzletek ajtajában ott lóg az a bizonyos tábla, amelyik felvilágosítja a koldusokat, hogy az üzlet már lerögzte adóját a ninccsenekkel szemben, joggal hihette mindenki, hogy a kereskedők megszabadulnak a koldusok rajától. Ez volt a cél, de előre látható volt, hogy a cél ilyen formán nem lesz elérhető. A koldus gyanakvó ember, nyoma sincs benne a jóhiszeműségnek. Ez természetes is, mert senki az életben nem csalatkozik annyit és olyan sűrűn, mint ő. Amikor felmerült a terv, hogy egységes uton bonyolítják le a kérégetők megsegélyezését, ezáltal a kereskedők megszabadulnak a sok vezgaturától — a koldusok gyanakodva szimatoltak a levegőben. Veszélyt sejtettek. Saját, mindennapi kenyerük veszélyeztetését. A koldulás „szabadfogalkozásnak” számít. Vagyis bárki korlátlanul üzheti, tehetségéhez és életkörülményeihez képest. Ez azonban nem az igazi békebeli koldulás. Itt nincs szükség különleges képességekre, sem felkötött karra, mesterséges idegsokra, sem műrongyokra. Itt „nem az érdem veszi el jutalmát”, nem „a fáradtság kap ellenértékét.” A koldulás kizárólag a szabad versenyen alapuló tevékenység. Ötlet kell hozzá, sok leleménység, különleges trükkök és egy ügyes koldus élete derekán házat vehet magának.

Csak a „szemérmes szegények” örültek az újításnak. Akiknek lelki kín és megaláztatás a koldulás. De ezek nem is igazi kérégetők. A koldusok kétségbe voltak esve. Azt hitték, hogy életlehetőségük előtt bezárult a kapu. Lealáznak és megsegélyenítőnek érezték, hogy minden fáradtság, iparkodás, „munka” nélkül jussanak keresethez. Azután megértették a helyzet komikumát. A koldulás a legszabadabb foglalkozás. Térben és időben korlátlanok a lehetőségei. Nincs az a tilalmi tábla és felirat, ami igazi koldust elriaszthatja.

Igy történt Aradon is. Ma már a koldusok hozzászoktak a táblához. Nem zavarja őket. Sőt az igazi, vérbeli koldus előbb figyelmesen elolvassa a feliratot és azután megnyugodva benyit az üzletbe. Ez a felirat ma már segítségére van. Előre biztosítja arról, hogy az üzlet tulajdonosa jószívű ember, aki enged a lelkére beszélni. A tábla az üzletajtóban megnyugtatta. Ugy érzi, hogy akihez most megy, az már „be van szervezve” a koldulás lélektani feltételei számára.

Segélyakció, adományozó iroda, rendszeres segély: ez mind szép, gyönyörű dolog lerongyolódott, inséges polgárok számára. De az igazi kérégető számára: . . . a koldulás előnyben . . .

— **JAVUL AZ IDŐ.** A nappali hőmérséklet további javulása, éjjel még gyenge fagyok: sok helyen ködképződés, déli és délnyugati légáramlás, nyugaton kisebb eső lehetséges.

— **A miniszterelnök nyilatkozik az ostromállapot meghosszabbításáról.** Bucurestiből jelentik: Politikusok körében, de különösen ellenzéki oldalon nagy az elégedetlenség az ostromállapot és a cenzura érvényességének meghosszabbítása miatt. Több kormánypárti képviselő is kijelentette, hogy nem helyes a kivételes állapot meghosszabbítását. Tatarescu miniszterelnök tegnap nyilatkozott a „Capitala” című lap szerkesztőjének és a következőket mondta: — Elhatároztam, hogy a cenzura és az ostromállapot érvényét meghosszabbíttatom. Egyben azt is kijelentem, hogy ha a mai viszonyok között nem volna érvényben ostromállapot, úgy azt el kellene rendelni.

— **Dr. Cotioiu Romulus fogadta Thibaud francia hegedűművészt.** Dr. Cotioiu Romulus városi interimar-bizottsági elnök és Nichi Lazar kulturpalotai igazgató fogadták kedden déli fél 2 órakor az Aradra érkező francia hegedűművészt, Jacques Thibaud-t, aki párisi zongorakisérőjével együtt érkezett meg. Déliben zárkörű közebében vett részt az egyik aradi nyilvános étteremben.

— **Fenntartja az ügyvédi vizsga rendszerét az új ügyvéd-törvénytervezet.** Ügyvédi körökben nagy elégedetlenséggel fogadták azt a hírt, amely szerint az igazságügyminiszterium a joghallgatók követelésére törvénytervezetet készített, amelyben előírta a kötelező doktorátust az ügyvédjelöltek számára és a jelölti időt három évről két évre szálította le. Az első évben a jelölt a bíróságok és törvényszékek előtt, a másodikban már a táblák előtt is fejthet ki működést. Azok számára, akik megszerzik a doktorátust, egy évre szálítják le a jelölti időt. Az új törvénytervezet fenntartja az ügyvédi vizsgát. Valószínűnek tartják, hogy az ügyvédek egységes mozgalmat indítanak a tervezet ellen.

— **Tömeges katonai lemondások Japánban.** Tokióból jelentik: Kavasuma tábornok, hadügyminiszter, Araki, Mazoki és Abe tábornokok és Hojo, a császár hadsegéde, valamint 500 magasrangú tiszt és a hadügyminiszterium számos tisztviselője beadta lemondását, Valószínű azonban, hogy a Mikádó nem fogadja el a tömeges lemondásokat.

— **A volt pénzügyminiszter megsebesített egy haltót.** Bucurestiből jelentik: Slavescu Victor volt pénzügyminiszter Galati környékén vadászaton volt hivatalos és ott véletlenül megsebesítette az egyik hajtót.

— **Védjegy-pör Aradon a cső-jegygyűrűk körül.** Érdekes védjegy-pört tárgyalt ma az aradi járásbíró. Egy aradi ékszerész keresetet adott be, amelyben bejelentette, hogy régebben szabadalmaztatta az ugynevezett cső-jegygyűrűt. Ez a jegygyűrű belül üres s így jóval olcsóbb, mint a régi fajta. Az ékszerész közölte, hogy tudomást szerzett arról, hogy egy másik aradi ékszerész is gyártja ezeket a gyűrűket, ezért kérte a bíróságot, hogy rendelje el a gyűrűk, valamint az erre szolgáló szerszámok lefoglalását. Ma tárgyalta az ügyet a járásbíró, amely előtt dr. Várnay Miklós képviselte a feljelentő ékszerészt. A bíróság helyt adott a kérelemnek és elrendelte a foglalást.

A sirba dobott ágyugolyók

Berlinből jelentik: Egy kis németországi városkában borzalmas tömegszerencsétlenség történt a temetőben. A városka egyik jómodu iparosát temették, aki végrendeletben meghagyta, hogy azt a három ágyugolyót, amelyet a háborúból hozott, dobják utána a sirba. A hozzátartozók a halott végakarátát teljesítették és a temetőben a három ágyugolyót a koporsóra dobták. Ekkor történt a szerencsétlenség. Az ágyugolyók felrobbantak és levegőbe röpítették az egész gyásznapot. A koporsó harminc méterre kirepült a halottal s a család nagy része életét vesztette. A halottak számát hozzávetőlegesen sem lehet megállapítani.

— **Érdekes eljegyzési hír érkezett Budapestről.** Jakabffy Vilmos eljegyezte botfalvi Both Verát. A völegény fia Jakabffy Gyulának. Arad egykori aljegyzőjének, aki később elszármazott Magyarországra, ahol főispán lett. Az eljegyzésre meghívott rokonok között van az aradi Justh János volt főispán is, aki a völegény édesanyjának. Justh Elizának testvérbátyja. A Budapest előkelő köreiből népszerű fiatal párt az eljegyzés alkalmából számosan üdvözölték.

— **Kloroformos rablás a bucaresti-i vonaton.** Bucurestiből jelentik: Kinos kalandban volt része a Tempo című napilap igazgatójának, aki inkasszó körutjáról tért vissza a fővárosba. Julian Neumann igazgató a beszedett nagyszámú pénzt a vasuti fuikében a vele szemben levő csomagházban helyezte el, hogy állandóan szem előtt legyen. Utközben egy ragyogó szépségű szőke hölgy szállott Neumann fuikéjébe, aki egy szál kaméliát szagoltatott meg Neumannal. Ugy látszik a virág preparálva volt valami kábítószerral, mert a Tempo igazgatója mély álomba merült. Amikor felébredt, kétségbeesve vette észre, hogy a pénzzel telt csomag és a hölgy nyomtalanul eltűnt. A rendőrség ebben a nem mindennapi ügyben széleskörű vizsgálatot vezetett be.

Jóindulatú tanács



A FERJ A VOLÁN MELLŐL: Nézze, biztos ur, ha egyszer a feleségem azt állítja, hogy szabályosan hajtott, akkor okosabban teszi, ha ráhagyja . . .

A nyolcórás munkaidő

kérdése is

szóba került az aradi szülők értekezletén és nagyon helyesen állapította meg az egyik felszólaló, hogy a fejlődésben levő gyermektől többet követelnek, mint az erős és felnőtt munkásoktól. Amnyiben a gyermek munkaideje nem nyolc, hanem tíz és tizenkét óra. És ez a körülmény bizonyítja legjobban, hogy az új tantervet írószakpedagógiával dolgozták ki, anélkül, hogy számot vetettek volna a realitásokkal, a való élettel.

A helyzet mindenesetre furcsa. Pár nappal ez előtt a tanárok határozták el, hogy sztrájkba lépnek, ha nem teljesítik jogos követeléseiket, most pedig ugyanez a szó hangzott el az aradi szülők megbeszélésén, arra az esetre, ha a miniszterium nem változtatná meg a tantervet. Egészen érdekes lenne, ha éppen egy időre esne a két sztrájk: a tanároké és a tanítványoké . . .

— **Hodzsa Milán elutazott az osztrák fővárosból.** Bécsből jelentik: Hodzsa Milán tisztelőre hétfőn este a bécsi Operában díszelőadást rendeztek, amelyen részt vett a szövetségi elnök is. Ma délelőtt a csehszlovák miniszterelnök a cseh követségen fogadta a bécsi cseh kolóniát. Politikai körök véleménye szerint Hodzsa látogatása nem járt azzal a eredménnyel, amit várnak tőle. Hitler szombati bejelentése következtében előállott új nemzetközi helyzet következtében újabb nehézségek merültek fel a tárgyalások menetében. A csehszlovák miniszterelnök különben délután el is utazott az osztrák fővárosból. Hodzsa csehszlovák miniszterelnök két napos bécsi tárgyalásairól ma hivatalos kommunikét adott ki, amely szerint megállapodás történt a kereskedelmi kapcsolatok kimélyítése tekintetében, a kedvezményes elbánás elve alapján, azonkívül megegyeztek a kölcsönös idegenforgalom, valamint a kulturális kapcsolatok kimélyítése tekintetében is.

— **Aradváros vezetősége szerdán délelőtt tartja legközelebbi ülését.** A tárgysorozat programpontjai között szerepel az Astra-gyár melletti Weitzer-uccai háztulajdonosok kérése is, akik az ucca kanálfálását sürgetik.

— **Fuzionált a két csehszlovákiai magyar párt.** Pozsonyból jelentik: Ma nagy ünnepség közepette végbement a két csehszlovákiai nagy magyar párt: a keresztényszocialista és a magyar nemzeti párt fuziója.

— **Felfüggesztették dr. Kis Elek vágóhídi igazgató bírpörének tárgyalását.** Beszámoltunk arról, hogy dr. Kis Elek volt vágóhídi igazgató jogi képviselője dr. Hentiu Ioan ügyvéd kérényt nyújtott be a Semmitőszékhez, amelytől kérte, delegáljon egy másik bíróságot Kis dr. ismeretes bírpörének tárgyalására, azzal az indoklással, hogy az aradi többségi sajtó egyrésze olyan atmoszférát teremtett az ügyben, amely veszélyezteti az objektivitást. A kérelmet március 31-ikén tárgyalja a Semmitőszék. Az ügyvéd ugyanakkor az aradi törvényszékert kérte, függeszse fel az ügy március 17-ikére kitűzött főtárgyalását a semmitőszéki döntésig. A kérelemmel ma foglalkozott a törvényszék, amely helyt adott annak és elrendelte a főtárgyalás felfüggesztését.

— **Elhárítottásnál, köztápnél és cukorbetegségnél, oxaluria és phosphaturia képződésénél, hugasavas sók lerakódásánál a természetes „Ferenc József” keserűviz javitja a gyomor és a belek működését s tartósan előmozdítja az emésztést.** Az orvosok ajánlják.

— **Az aradi nyugdíjasküldötség eredményes munkája a cluji kongresszus előtt.** Arad nyugdíjasai körében nagy meglepetést és megnyugvást keltett az Aradi Nyugdíjasok Kölcsonös Segélyző Egyesülete megbízottainak szereplése a cluji nyugdíjaskongresszuson, amelyen Aradról az egyesület nevében Stan Teodor elnök, Roth Lajos titkár és Károlyi Gyula választmányi tag vettek részt. A kongresszust Pop Valér, a szövetség elnöke nyitotta meg, aki megrázó szavakkal esetezte a nyugdíjasok nyomorát, majd azt javasolta, hogy az egyre fokozódó drágaság ellensúlyozására követeljék az 1932-ben és az ezt követő esztendőben életbeléptetett áldozati adók törlesztését, egyben pedig a nyugdíjak új, országos rendezését. Az Aradi Nyugdíjasok Kölcsonös Segélyző Egyesülete nevében előterjesztett javaslatokat, amelyek a kormány által munkába vett általános nyugdíjtörvény, a nyugdíjak havonkénti pontos kifizetésére, az eszedékes és késedelmesen megállapított nyugdíjak folyósítására, nemkülönben a CFR. arcképes igazolványokkal kapcsolatban tervbevetett súlyos adóilletékek mellőzésére vonatkoztak, a kongresszus nagy megértéssel és elismeréssel fogadta. Ilyenformán megállapítható, hogy a cluji kongresszuson aradi siker jegyében zajlott le.

Uj légijáratok központjába kapcsolták be Aradot

A légügyi alminiszterium hivatalos átiratban értesítette az elmúlt nap folyamán az aradi és aradmegyei hatóságokat arról, hogy **Arad repülőállomását egy új légiforgalmi hálózatba kapcsolták bele.** Eddig, mint ismeretes, Arad—Bucuresti között bonyolítottak le a gépek hetenkint háromszor személy- és postaforgalmat, míg most a légügyi alminiszterium intézkedésére a Cluj melletti Somesenii repülőállomástól egy új légiforgalmi vonalat iktattak be, amely március hó 10-étől kezdődőleg hetenkint ugyancsak háromszor indul és érkezik.

Érdekes, hogy míg az Arad—Bucuresti-i légiút alig drágább valamivel, mint egy másodosztályú gyorsvonati jegy, addig a Cluj—Arad, illetve Arad—Cluj közötti 848 km-es távot a légi utasnak **elégé drágán kell megfizetnie.** Így egyszeri ut menetjegy-ára csak oda vagy csak vissza 1696 lei, míg oda-vissza (tour-retour)-jegy ára 2945 lei. Akkor, amikor vonaton oda-vissza 1600 leiért lehet megtenni az utat, félt, hogy ez az új repülővonal nem bizonyul elégé rentábilisnak az utasforgalomban.

ZÜRICH ZARLAT: Páris 20.20 és hét-nyolcad, London 15.15, Newyork 304.25, Milánó 24.25, Amszterdam 208.35, Berlin 122.95, Prága 12.67 és fél, Belgrád 7, Bucuresti 2.50.

Egy kiváló magyar nőgyógyász tragikus halála. Budapestről jelentik: Vasárnap délután a Pajor-szanaszatóriumban meghalt a magyar nőgyógyászok egyik legkiválóbbika: dr. Pauncz Sándor. A kitünő orvos négy héten át betegeskedett és barátai, orvostanárok mindent elkövettek, hogy megmentsek az életnek, de eredménytelenül. Operálni kellett volna, de dr. Pauncz elhanyagolta betegségét és csak akkor jelentkezett Hüttl professzornál, amikor már szépszis lépett fel. Rövid egymásutánban nyolcszor operálták meg, de a vérméregzés már oly előrehaladott volt, hogy nem lehetett segíteni. Pauncz Sándor dr. a romantikus férfiak fajtájához tartozott. Nemrégiben nősült másodszer. Olaszországi utazása alkalmával megismerkedett egy csodálatos szépségű olasz asszonnyal, aki elvált férjétől, hogy feleségül mehessen a magyar orvoshoz. Szikár, kevés mozdulatu ember volt Pauncz Sándor, kék szemében azonban férfias akaraterő lobogott. Felesége, aki természetfő fogva is gyenge idegzetű, a tragikus haláleset után egyik ájulásból a másikba esik. A kiváló orvos halála Budapesten általános részvételt keltett.

Az aradi Vörös Kereszt erdőn éves munkája. Ma számosan keresték fel gratulációjukkal dr. Botis Teodornét az aradi Vörös Kereszt egyesület agilis elnöknőjét, aki a jótékonyaság terén kifejtett érdemeiért megkapta a belga Vörös Kereszt első osztályú érdemrendjét. A most lezajlott diszközgyűlésen, melyen dr. Andrei Magier görögkeleti püspököt választották meg diszelnöknek, dr. Botis Teodorné elnöknő egy küzdelmes, de eredményekben gazdag esztendő munkásságáról számolt be a nagyszámú előkelő közönségnek. Ezután a főtitkári jelentés felolvasására került a sor és itt olyan adatok kerültek napvilágra, melyek azt bizonyítják, hogy dr. Botis Teodorné, ez az áldozatkész jótékony uriaszony szinte minimális anyagi eszközökkel olyan széleskörű jótékonyasági akciót fejtett ki egyesületének keretén belül, mely még ma is 150 iskolás gyermeknek ad ebédet és 30—40 árva gyermek iskoláztatásáról és ellátásáról gondoskodik. Az egyesület tevékenysége nem csupán a helyi szegények támogatására szorítkozik. A hasarabiai éhezõ gyermekek javára is eredményes gyűjtések folytak. Dr. Andrei Magier püspök meleg szavakkal köszöntötte dr. Botis Teodornét, méltatta az egyesület által kifejtett karitatív munka értékét és megígérte anyagi támogatását. A közgyűlésen megjelent dr. Cotioiu Romulus intermár bizottsági elnök, Constantinescu és Badescu ezredesek a katonai hatóságok részéről s mindannyian melegen gratuláltak dr. Botis Teodornának a magas kitüntetésért.

Ma az alanti gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

NIEDERMAYER: Piața Sf. Sava.

HAJÓS: Bulv. Regina Maria 8.

KAIN: Piața Avram Iancu.

József főherceg a Magyar Tudományos Akadémia elnöke. Budapestről jelentik: Kedden este nagy ünnepek közepette megválasztották a Magyar Tudományos Akadémia új elnökét. A választás során 46 szavazattal 20 ellenében József főherceget választották meg, aki nyomban meg is tartotta székfoglaló beszédét.

A Wizo keddi kulturdélutánján dr. Bató Lajos, a román K. K. L. titkára tartott előadást „A zsidó nép vándorlása” címen. Meglepően nagyvonalú és mély áttekintést nyújtott a zsidó történelem egyes fázisairól, a szétszóródás és a vándorlások örökös problémáit intelligensen és érthetően magyarázta. Elmondta a Cyrus király ideje-beli politikai konstellációkat és áthaladva a középkor és az ujkor legfontosabb zsidó mozzanatain, végül a legujabb-kor zsidó problémáit állította hallgatósága elé. Bővebben rátért a magyar zsidók származására és az országban való elhelyezkedésére. A Wizo közönsége nevében dr. Fuchs Albertné elnök köszöntöte meg az előadó nívós beszédét, majd arra kérte, hogy mihielyt ideje megengedi ismét látogassa meg az aradi Wizot.

Nagyarányu, rejtélyes lopás ügyében tettek ma feljelentést az aradi rendőrségen. Kamarás Rozália, Str. Oituz 188. szám alatti lakos megjelent a rendőrségen és elmondta, hogy a lakásának egyik szekrényében lévő 26.000 lei készpénzt valaki ellopta. Az asszony elmondta, hogy közben elkutazott, a pénzt legutóljára két hónapja látta és így nem tudja, hogy a lopás mikor történt. A rendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot.

Öregemberek betegségnél és neuraszténások balainál reggelenként egy-egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűviz sokszor igazi jótétemény! Az orvosok ajánlják.

Ligeti Ernő író ma este fél 10 óraker tartja előadását a Lloydban, amelyre a tagok és hozzátartozók ezennel meghívottak. 1205

Darkó Magdát elbocsátották a zárt intézetből. Budapestről jelentik: Darkó Magdát ma délben Balatonfüredre vitték. Elutazása előtt megengedték neki, hogy Sárgával beszélhessen. Sárga Ferenc dr. ki is ment a nyugati pályaudvarra és élénken beszélt majdnem fél óra hosszat Darkó Magdával. A fiatal leányt azért vitték Balatonfüredre, mert mint ismeretes, az árvaszék elrendelte a zárt intézetből való sürgős elbocsátását. Darkó Magda addig marad Balatonfüreden, amíg az árvaszék véglegesen nem dönt házassági kérelme ügyében.

„Okos és okatlan építkezés Aradon” a címe annak az előadásnak, melyet Dömötör László építésmérnök ma este 6 órai kezdettel a Kölcsey Életiskolában tart. Dömötör László előadása egészen aradi vonatkozású részleteivel nagyérdekű és gyakorlati jelentőségű befejezése annak a gondolatsornak, melyet a városiaság fejlődésének a tényezőiről a Kölcsey Életiskolában idei előadásokkal Déznai Viktor dr. és Zima Tibor adtak elő. Dömötör mai előadása, mely az Iparos Kulturházban mindenki számára ingyenes, rá fog világítani a hibákra, melyeket Arad modern fejlődése ellen hatóságok és egyesek elkövettek és rá fog mutatni az okos teendőkre, melyek Arad haladását a magán és középítkezésben biztosíthatják. A Kölcsey Életiskola mai előadása, lakókat, háztulajdonosokat és intéző hatóságokat egyformán érdekel.

Talált tárgyak. Az aradi rendőrség közli, hogy lopásból eredőleg legutóbb nagyobb mennyiségű férfi-fehérneműt, ingeket, továbbá paplanhuzatot találtak. Azok, akik betörésből vagy lopásból eredőleg hasonló tárgyakkal megkárosodtak, jelentkezzenek a rendőrség nyomozó osztályán, ahol azokat kellő igazolás ellenében átvehetik.

A Zsidó Nemzeti Szövetség ma esti dienstjén

9 óraker Bato Lajos, a K. K. L. romániai igazgatója tart előadást. 1071

Rendőrségi hírek. Stera József, Bulv. Regina Maria 15. szám alatti lakos ma feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki autójáról három, összesen 15.000 lei értékű ponyvát ellopt. — Cherier Ioan, Calea Saguna 6. szám alatti lakos feljelentést tett, hogy fiának 8445 számú, 4000 lei értékű kerékpárját a Moise Nicoaralliceum kertjéből ellopták. A rendőrség mindkét ügyben bevezette a nyomozást.

Rejtélyes módon eltűntek Mirto volt államtitkár állampolgársági ügyének aktái

Bucurestiből jelentik: Rendkívül érdekes aktaeltűnési ügyben folytat nyomozást a bucuresti-i rendőrség. Tegnap délelőtt jelentették, hogy egy törvényszéki szolga elvesztette azt az iratcsomót, amely Mirto volt államtitkár ismeretes állampolgársági ügyének periratait tartalmazta. Még annak idején Florian képviselő kérte az ilfovi ügyvédi kamarát, hogy tönölje tagjai sorából Mirtot, miután az nem román állampolgár. Az ügyvédi kamara első döntő fóruma elutasította a képviselő keresetét, aki fellebbezéssel élt. Közben az ügyvédi kamara élére új vezetőség került.

Florian képviselő ekkor az ügy áttételét kérte egy másik ügyvédkamarához, miután az ilfovi kamarának az élére Istrate Micescu került, aki egyúttal Mirto védője volt. A központi fegyelmi tanács nem látta elégé indokoltnak a képviselő újabb kérelmét és elutasító végzést hozott. Tegnap délelőtt az egyik hivatali szolga magához vette az ügy aktáit, hogy Gruia ügyvédhez, a Mirto-ügy előadójának lakására vigye azokat. Utközben — mint kihallgatása alkalmával vallotta — betért egy bodegába, ahol azután az iratcsomó nyomtalanul eltűnt. A rendőrség erélyesen nyomoz a különös aktaeltűnési ügyben.

Területet kap a Mures partján a Román Királyi Automobilklub. Aradváros vezetősége legutóbbi ülésén letárgyalta a Román Királyi Automobilklub és a Hajósklub azon kérését, hogy a város bocsásson a két klub rendelkezésére megfelelő helyet a Hajósklub jelenlegi épülete mellett. A közös kérésnek megfelelően a város úgy döntött, hogy közvetlenül a Hajósklub mellett a Királyi Automobilklub rendelkezésére bocsát területet, míg emellett a Hajósklub kap területet, ahol ezeken a területeken a két klubnak csak olyan épület szabad emelniük, amely a töltesen tul lévő villák lakói elől nem veszi el a kilátást és a szabad levegőt. Ugyancsak ebből a célból a területeket drótkerítéssel kell körülvenniük.

A Hadkiegészítő Parancsnokság felhívása. Folytatólagosan közöljük azoknak az 1896-ban születetteknek a névsorát, akiknek katonai helyzete rendezetlen és akik jelentkezni kötelesek ügyük tisztázása végett. A folytatólagos névsor a következő: Juhász József, Igrisan Avram Ioan, Institoris Kálmán, Illés József, Jakab Károly, Iritz Gábor, Kovács Fiscus, Kugel Károly, Karácsonyi N., Curticean Ilie, Kron János, Korányi János Gyula, Kovács József, Klein Ferenc, Klug Ferdinand József, Kunha Géza, Curticean Gheorghe Kohn Samuel, Könlg József, Kolin János, Kömives László, Kempl Lajos, Keresztes Izidor, Konstanszky Gyula, Klein Ignác, Popovici Nicolae, Kiss József, Kolarov Nicolae, Kotzila József, Kondriciv Axente, Kovács György, Klonda Ioşif, Kutza Gheorghe, Krecza József, Kiss Pál, Katona Antal, Kolhammer Edé, Kardos Lajos, Hollós János, Kohn József, Lengyel Béla, Marsch Béla, Mer Imre, Novak Lajos, Oravezt László.

Aradi sakkbajnokság 5. fordulójá. Dániel győz Mannheim ellen. Mannheim a középjátékban kénytelen gyalogot áldozni, mire a figurák lecserélése után veszített végjátékát feladta. Dénes győz Vig ellen. Dénes a középjátékban nyert gyalog előnyt biztosan értékesítette. A Bizám—Dima játszma függőbe maradt. Fehér—Simonics és Irsai —dr. Reichel játszma döntetlenül végződtek. Macskási veszített Pilcz ellen. A nap eseménye a Weisz—Halik játszma volt. Weisz élesen nyeresre játszott, a támadás érdekében gyalogot áldozott, de Halik mesternek sikerült a támadást visszaverni és végül is Weisz széjjelszedett állása miatt biztosan nyert. A verseny állása ötödik forduló után: Halik, Dániel 5, Bizám 3 (1), Révész 3. Fehér 2½, Dima 2 (1), Dénes, Vig, Pilcz Weisz, dr. Reichel 2. Macskási, Simonics, Mannheim 1, Irsai ½ pont.

Az aradi Munkakamara közli a munkaadókkal, hogy mindazok, akik inast akarnak alkalmazni, jelentkezzenek a Munkakamara irodájában.

A „Svábhegyi szanaszatórium” Európa lecszebb, lezelőkelőbb gyógyszállójá és orvosilag legelőkétesebben felszerelt subalpin diétás gyógyintézete. Klinikai kivizsgálás, gondos orvosi gyógykezelés, polgári árak. A „Svábhegyi szanaszatórium”-ban a cukorbeteg kivizsgálása, diéta beállításá (Tolerantia meghatározása) legmodernebb elvek szerint történik. Mérsékelt általán-árák. (Diéta, laboratórium, vércukorgörbe. stb.)

HA NYERNI AKAR!

Aradon: „NOROCUL” elárusító Bulv. Regina Maria 8. és a „CULTURA” papírkereskedésben, Fehér Kereszt-szálló épület. 1191

nálunk vegye meg sorsjegyet a március 15-iki húzásra

Banca Română de Comerț București

az ország legszerencsésebb főelárusító sorsjegyet kaphatók

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Ujból megengedték a kukorica-exportot Magyarországba és Ausztriába

A magyarországi szállításnál a Jegybank 25 százalékra csökkentte le erősdeviza-igénylését — Ausztriába és Lengyelországba teljesen nemesdeviza nélkül exportálható a kukorica

Bucurestből jelentik: Tatarescu miniszterelnök elnöklése alatt ülést tartott a kormány gazdasági bizottsága, amely újból foglalkozott a kukorica exportjával, mert a kivitel megakadályozása miatt, a tengeri ára rohamosan hanyatlik és félt, hogy az áresés katasztrófálissá válik.

Ugy emiatt, mint azért is, mert teljesen megbízható jelentések szerint, Magyarország saját maga számára akar nagymennyiségű kukoricát vásárolni, beleegyezett a gazdasági bizottság abba, hogy a Banca Nationala ezután ne követeljen a magyarországi vevőktől száz százalékgig erős szabad devizát, hanem elégedjen meg azzal, hogy a vételárnak csak 25 százalékát fizetik erős devizával, a fennmaradó 75 százalék pedig a román—magyar magánkliringbe folyik be, a jelenlegi fizetési egyezménynek megfelelően. Így tehát teljesen valótlank azok a felelőtlenül ter-

jesztett hírek, mintha megszüntetnék a román—magyar magánkliringet, vagy magánkompensációt.

A gazdasági bizottság Ausztria és Lengyelország kukorica-szállítási kérelmével is foglalkozott és megengedte, hogy ebbe a két országba erős deviza nélkül exportálhassunk tengerit.

A Banca Nationala és a kereskedelmi minisztérium megbízottjai szigorúan ellenőrzik, hogy a tőlünk exportált kukoricát az említett országok saját szükségletükre használják fel és ne exportálhassák tovább más országokba.

A Banca Nationala a tengeri exportjára és fizetésére vonatkozó körlevelét már holnap szétküldi úgy a fiókintézetéhez, mint az exportörökhöz. A gazdasági bizottság ülésén a miniszterelnökön kívül résztvettek a kereskedelmi, a földművelésügyi, a munkaügyi, a közlekedésügyi, a belügy- és az igazságügyminiszter, valamint az összes államtitkárak.

Holnapig elkészül a banktörvényt módosító javaslat

A törvénytervezetet a mostani parlamenti ülésszakon fogják megszavazni — Uj rendelkezések a bankforgalom fellendítése érdekében

Mint Bucurestből jelentik, a Legfelsőbb Banktanács jogi bizottsága Savulescu elnöklése alatt újból ülést tartott, amelyen az elnök beszámolt arról, hogy kihallgatáson volt Constantinescu Jegybankkormányzónál és referált a banktörvényt módosító javaslatokról. Minden remény megvan ahhoz, hogy holnapig véglegesen megszövegezik a törvényjavaslatot és azt a pénzügyminiszter, valamint a Banktanács elé terjesztik.

A jogügyi bizottság legutóbbi ülésén tárgyalták azokat a szakaszokat, amelyek a hitel ujjaélesztését célozzák és nagy előnyöket adnak a fuzionáló bankoknak.

A banktörvény szerint a kedvezményeket csak akkor biztosítják, ha a banktörvény életbe lépésétől, tehát 1935. márciustól számított egy éven belül végrehajtják a fuziót.

Most járt le ez az egy év, de ezideig csak kevés kis- és középbank olvadt össze, aminek legfőbb oka az, hogy a banktörvény szigorú intézkedéseket tartalmazott.

Errevaló tekintettel elhatározták, hogy az új törvénytervezetbe beleviszik a fuzionálásra vonatkozó időpont meghosszabbítását.

A kis- és középbankok a meghosszabbítási terminust négy évben kéri megállapítani, de a banktanács csak egy évi prolongálást tart szükségesnek, azonban a fuzióval kapcsolatos előnyöket két évre engedélyezi.

Ebből a két évből az első évben jogszerint illetik meg az előnyök a bankokat, de a második évben már kérni kell az engedélyeket.

A banktörvény perrendtartási eljárási részének tökéletesítését is magában foglalja az új javaslat. A Legfelsőbb Banktanács intézkedéseinek nagyobb hatályosságot biztosít a módosítás, hogy a bankok jogviszonyait megfelelő ellenőrzésben részesíthessék.

E tekintetben a bíróságok, a kereskedelmi cégjegyzési bíró és a banktanács között ellentétek voltak és ezeket fogják most kiküszöbölni.

Ez alapon erősebbé válik a bankok ellenőrzése

és a hitel fellendítésére vonatkozó intézkedések könnyebben végrehajthatók. Nagy súlyt helyeznek a kisemberek hiteligényeinek kijelzésére is.

= SOK BÜNCSELEKMÉNY ÉS VÉTSÉG MEGTÖRLÉSE CÉLJÁBÓL KÉSZÜL AZ ÚJ DEVIZATÖRVÉNY. Néhány nappal ezelőtt közöltük, hogy a Banca Nationala igazgatósága új devizatorvény készítéséhez fogott, mert az 1932. évi törvényt elégtelennek tartja. Mint most Bucurestből jelentik, megállapították, hogy az 1932. évi törvény nem felel meg rendeltetésének, mert sok bűncselekmény és vétség büntetésének lehetősége hiányzott belőle. Igaz ugyan, hogy utólag szabályrendelettel pótolták ezt a hiányt, azonban a bíróságok a szabályrendeletet nem tartották a törvénnyel egyrangúnak és különböző deviza visszaélések megtörténtek. Az új törvény minden elképzelhető deviza kihágásra, vétségre és bűncselekményre tartalmaz paragrafusokat; továbbra is érvényben maradnak a Jegybank deviza ügyletei védelmére szolgáló szakaszok is.

= Április elseje után is érvényben marad a mőcvidékek 50 százalékos vasúti kedvezménye a magszállítványokra. Bucurestből jelentik: A kormány gazdasági bizottsága foglalkozott a kereskedelmi és ipari érdekképviseltek kérésével, melyben azt kívánják, hogy az április 1-én lejárt, mőcvidékre kiterjedő 50 százalékos kedvezményű vasúti tarifa ezután is érvényben maradjon. A bizottság csupán a magszállításra tartja fenn az 50 százalékos vasúti kedvezményt. Mivel ezidőszent más árucikkeket is 50 százalékos kedvezménnyel lehet a mőcvidékekre, többek között az arad megyei Crisul völgyébe is szállítani, kétségtelen, hogy az érdekelt szakmák újból kérvénnyel fordulnak a kormányhoz, hogy ne csak a magszállításra hosszabbítsa meg a kedvezményes tarifa érvényét.

= A Timismegyei malmok a jelenlegi őrlési rend megváltoztatását kéri. Timisoaráról jelentik, hogy az ottani malomszindikátus elnöke és az egyik országgyűlési képviselő vezetésével küldöttség kereste fel a vármege prefektusát és vázolta előtte a malmokra nehezedő nehézségeket, amelyek az új buzaértékesítési rendelet miatt terhelik őket. Kéri az új őrlési rendszer hatályon kívül helyezését és a vegyes őrlési rend bevezetését. A prefektus jóakaratu ígéretet tett és kijelentette, hogy az összes képviselőknél támogatni kellene a kívánásokat.

Amerika marad a felfedezések hazája.

Nemrégben az egész világsajtót bejárta az a hír, hogy Amerikában, az ősvadonban olyan élő facsoportot fedeztek fel, amely elképzelhetetlen az emberi felfogás szerint.

A felfedezett fák valóságos csodái a természetnek, mert már 20 méter távolságból mindent magukhoz vonzanak. Tudósok, fizikusok megállapítása szerint ezek a fák olyan magnetikus erővel bírnak, amelyre eddig példa nem akadt a természettudományban.

A világhírű „GASTRO D.” gyógyszer növényét is ugyancsak ebben az ősvadonban fedezték fel három zseniális tudós: Iváta, Siváta és Nakamura, ami szintén olyan feltűnést keltett az egész világon, mert e gyógynövény kivonatából készült „GASTRO D.” gyógyszerrel olyan eredményeket értek el idült 10—15 éves gyomor-, bél-, epe-, vesé- és májbetegségeknél, hogy a „Wiener Medizinische Wochenschrift” orvosi szaklap hasábjain keresztül méltatta e kiváló gyógyszernek áldásos hatását.

„GASTRO D.” kapható: Császár E. gyógyszerárban, Bucuresti, Calea Victoriei 124 szám alatt, vidékre megrendelhető 130 lei utánvétel mellett.

Szédítő összegeket lehet keresni

Nagyon kevesen mondhatják el magukról, hogy túlságosan bővebben vannak a pénznek. S mégis évtizedek óta kínálnak hiába hatalmas pályadíjakat. Így például két nagy amerikai tudományos intézet 150.000 dollárt ajánl fel annak, aki elkészíti a perpetuum-mobilt. Egy angol alapítvány pedig 20.000 fontsterlinget kínál annak, aki vonalzó és körző segítségével a kört négyszögesíteni tudja. Egy gazdag svájci spirítisztá 100.000 svájci frankot fizet egy szellemért, amelyet fényes nappal vezet elő valaki. Egy spanyol 250.000 pezétát helyezett letétbe egy bankba. Az összeget egy holdrepülőgépet első utasjegyéért hajlandó kifizetni. Szóval milliók hevernek ugyszólván az uccán, csak érteni kellene a felszedésükhöz.

= Volt aradi bankigazgató újabb kellemetlenségei. Timisoaráról jelentik, hogy az ottani „Curierul Bancar” nevű pénzügyi vállalkozás ellen több eljárás van folyamatban. A törvénszék csak legutóbb foglalkozott egy ügyvel, amelyben Friedmann Pál és György Ignác tulajdonosokat felmentette. (György aligazgatója volt a csúdban levő aradi Egyesült Banknak). Most újabb eljárás indult meg a vállalat ellen. Ugyanis Timisoaran megjelent Lazaroneanu vizsgálóbíró és Manea ügyész, akik Bucurestből érkezve házkutatást tartottak a Curierul Bancar irodájában. A házkutatás azon feljelentés alapján ment végbe, amelyet az állami osztályosorszátek vezérigazgatója tett a Curierul Bancar és a vele összeköttetésben álló oradeai és salontai cégek ellen. A Curierul Bancar értékpapírokat árusít részletfizetésre és elad belöldi kölcsönkötvényeket is, amelyeknek névértéke ezer lei, huszonnégy havi részletfizetésre. A havonkinti részlet 82 lei. Az eladott értékpapírok sorszámmal kapcsolatosak és ennek alapján prémiumokat is fizetnek. A házkutatásnál megállapították, hogy tömeges részletfizetésről van szó. A vállalat az állami értékpapírokkal ügyleteket bonnyolított le és a napi árfolyam kétszeresét, sőt háromszorosát szedte be. Amikor pedig az emberek lemondtak a részletfizetéséről, akkor a nyerményekre is a vállalat tartott igényt. A házkutatásnál ezenkívül még holland és más nyerménykötvényeket találtak.

= Rendelet az adótarozások kompenzálására. Az aradi behajtási pénzügyigazgatóságra nagyfontosságú rendelet érkezett arról, hogy azok, akik B. kibocsátású belöldi kölcsönkötvényt kaptak, miképpen kompenzálhatják ezekkel adótarozásaikat. A rendelet értelmében abban az esetben, ha a szóban lévő kötvények kiadására és elkönyvelésére még nem került sor, akkor ezekkel 1934. április 1-ig terjedő adóhátralékokat lehet kompenzálni. A kompenzálást csak abban az esetben rendelik el, ha az adós és a B. kötvény-tulajdonos azonos személy. Azok, akik a B. kötvényeket már kézhez kapták, kompenzációt nem kérhetnek. A kompenzálására vonatkozó kötvényeket 1936. március 31-ig lehet az aradi pénzügyigazgatóság főkönyvelői osztályához benyújtani.

Hirdessen az Aradi Közlönyben

Színház - Művészet

THIBAUD francia hegedűművész hangpersenye a Kulturpalota nagytermében

A Kulturpalota nagytermében előkező közönség előtt tartotta meg egyetlen aradi hangversenyét a franciák legnagyobb hegedűse, az európai hírvé Jacques Thibaud. Ez az este, mely a szezon legkiemelkedőbb koncert eseménye volt, emlékezetes élmény marad mindazoknak, akik végighallgatták.

Jacques Thibaud, akit budapesti két hangversenyén a nagyigényű közönség a leglelkesebb óvációkban részesített, egy változatos program keretében csillogtatta meg csodálatos technikai tudását, páratlan zene kulturáját s játékának azt a gyengéd eszményi lágyágát, mely a hangok kristály-csörgedezésében, a zene legmagasabb csúcsaira ragadta a szinte vallásos áhitatba merült közönséget.

Vitallé Chanconja, éppen olyan élmény volt, mint Mozart D-dur koncertje. A Stradivari hurjain felzengő melódiákban, a nemes veretű játék tökéletességén átütött a szenvedély forrósága, mely a zeneakadémiai professzort Jacques Thibaudot a virtuózok fölé emeli. A klasszikusok akadémikus muzsikáját éppen olyan ragyogó fölénnyel, mesteri könnyedséggel játszotta, mint a romantikus és új modern zeneszerzők műveit.

Simanowszky: Fontaine d'Arthuse-ja, valóban a szökőkút csobogását, a vízcseppek szikrázó pergését, csörgedező hullámverését, káprázatos fivehangok vibráló szépségét varázsolta a hallgatóság elé, átszűrve a művész érzelmi skálájának százszínű prizmáján. Cezar Franck 4 tételből álló szonátájának bensőséges melegsége, a legmagasabb régiók tiszta tónusa, Thibaud tudásának minden értékét felszínre hozta.

Egy-egy darab eljátszása után a közönség viharosan innepelte a nagy művészt. Műsor közötti szünetben Cziffra szobrászművész francia nyelven üdvözölte Jacques Thibaudot a Francia Barátok Egyesülete és Arad város nevében s egy rózsacsokrot, valamint nemzetiszínű szalaggal átkötött habérkoszorút nyújtott át a művésznek, aki néhány meleg szóban köszöntötte meg a figyelemességét.

Jacques Thibaud sikerében osztozott Tasso Jauopoulo párisi zongoraművész, akinek játéka bár csak a kíséret másodlagos szerepét töltötte be, mégis kiemelkedett precizitásával és különleges művészi értékével.

W. R. A.

HETI MŰSOR.

Szerdán este 9 órakor: Nagy szerelem, Molnár-premier. R. Horváth Mici fellépte.

Csütörtök este 9 órakor: Bécsi tavasz. Operettujdonosság. Gábor Mara legszebb alakítása.

Péntek este 9 órakor: Eretnység. Fodor vigjátékának 25-ik előadása.

Szombaton délután 5 órakor: Az Ur katonái. Lavary híres színműve. Ifjusági előadás. Az összes felekezeti iskolák részére.

Szombaton este 9 órakor: Kék Duna. Strauss-operett. Bihari László felléptével.

Vasárnap délután 3 órakor: Három ember a hóban. Operettujdonosság.

Vasárnap délután 6 órakor: Egy görbe éjszaka. Operettujdonosság.

Vasárnap este 9 órakor: Sárga csikó. 100 arannyal jutalmazott népszínmű, Barics Gyula emlékeztetőre. Bevezető beszédet mond id. Szendrey Mihály.

* Aradi költő díjat nyert a nemzetközi verses mű pályázaton. Budapestről jelentik: A nemzetközi irodalmi, verses mű pályázatnak magyar nyertesét, amelyet az ugynevezett Edition Intercontinental (New-York) jutalmaz, a következők: 1. Dylus Zemenyi Ilona (Budapest). 2. Rutkay Endre (Bécs). 3. Balla Károly hirlapíró (Arad). 4. Sármay Róbert (Budapest).

* Ma este van a „Nagy szerelem” bemutatója. Az aradi magyar színház hosszas és gondos előkészületek után ma, szerdán este mutatja be Molnár Ferenc nagyszerű színműveit. Ez a Molnár-ujdonosság budapesti nagy sikere után sorra hódította a vidéki városok közönségét is és ma este Arad közönsége részesül az új Molnár-premier élvezetében. Az ujdonságot Kozma Hugó rendezi és főszerepelt: R. Horváth Mici, Hegyessy Magda, Dálnoky Dudas, V. Hegyi Lili, Kozma Hugó, Jávor Alfréd, Székely Balint, Kovács és Kun játszó.

SPORT KÖZLÖNY

Erős ellenfelet kap a Gloria vasárnap a feljavult Chinezulban

A nemzeti bajnoki mérkőzések során, vasárnap a Gloria a timisoarai Chinezul csapatát látja vendégül és ez a mérkőzés igen nagy érdeklődésre tart számot a Chinezul legutóbb elért kettős győzelme alapján. A timisoarai lila-fehér csapat ugyanis két ízben egymásután győzött és pedig az első fordulóban a cluji Victoriát győzte le, a másodikban pedig Bucures-tiben vitt véghez bravuros fegyvertényt: lépte az otthonában mindig veszedelmes Unirea-Tricolor. A timisoarai csapat javulásáról tehát az eredmények beszélnek és az az együttes, amely hat gólt rug Bucures-tiben az Unirea-Tricolornak, kvalitásos csapat kell, hogy legyen. A timisoarai csapat minden valószínűség szerint a Bucures-tiben jól bevált csapatával jön Aradra is és ez esetben a Gloria ellen a következő tizenegyet küldi harcba:

Schmidt—Hetzer, Kohl—Nagy II., Nagy I., Demetrovici—Szilárd, Glasz, Thierjung, Bajusz, König.

A Gloria csapata vasárnap gyengébbet produkált, mint az előző héten Bucures-tiben a CFR ellen és most ismét olyan gonddal készül a vasárnapi mérkőzésre, hogy jobb játékkal is van szüksége, ha a feljavult Chinezul ellen győzni akar és győznie kell, ha meg akarja őrizni a bajnokságban a jelenleg elfoglalt első második helyét.

Stoffa tréner irányítása mellett a csapat egész héten szorgalmas tréninget folytat. A vasárnapi csapat kijelölésére azonban csak a pénteki edzés után kerül sor.

Arad az élen, de Timisoara megelőzte Oradeát

A városok szerinti statisztikában Arad továbbra is biztosan őrzi vezetőhelyét, de a Chinezul felnyomulása következtében Timisoara megelőzte Oradeát, a további sorrend változatlan. A városok statisztikája a nemzeti bajnoksággal kapcsolatosan így alakult:

1. Arad	2 + 5 = 7
2. Timisoara	3 + 6 = 9
3. Oradea	1 + 9 = 10
4. Bucures-ti	4 + 7 = 11
5. Cluj	10 + 11 = 21

Vasárnapi labdajáték

A két nemzeti bajnoki csapat közül vasárnap ismét a Gloria játszik Aradon, ezúttal a Chinezulal, míg az AMEFA Oradean meccsel a CAO ellen. A kerületi bajnoki csoportokban teljes fordulóok kerülnek lejátszásra és alább adjuk a teljes bajnoki programot:

Nemzeti bajnokság: (Szombaton): Juventus—CFR, (vasárnap) Gloria—Chinezul, Venus—Victoria, CAO—AMEFA, Universitatea—Unirea-Tricolor, Ripensia—Crisana.

Kerületi bajnokság I. oszt.: USA—Transilvania, Intelegerea—Olimpia PTT., CAA—Hakoah, Tricolor—Unirea.

II. oszt.: Lyra—Banatul, Slavia—Astra, Virtutea—Crisana, Vulturul—Concordia, Patria—Titanus, Fortuna—Victoria.

Szövetségi díj: CAA—Tricolor, SGA—Intelegerea, Hakoah—Transilvania, Gloria—Juventus, Sparta—Olimpia PTT.

Ifjusági bajnokság A) csoport: SGA—AMEFA, Hakoah—Transilvania, Titanus—Tricolor.

B) csoport: CAA—Intelegerea, Unirea—Crisana, Gloria—Sparta, Fortuna—Astra.

O Párisban Amerika asztali-tennisz válogatottja 5:4 arányban győzött Franciaország ellen.

O Magyar profilliga és amatőrbajnoki eredmények. A profilliga derbijét a Nemzeti óriási fölénnyel nyerte a Somogyval szemben, úgy, hogy most már bejutása a nemzeti bajnokságba teljesen biztosra vehető. A profilliga eredményei: Nemzeti—Somogy 11:0, Drogisták—Millenáris 10:1, Erzsébet—Szűrketaxi 2:0, Nagytétény—Loden FC 4:1, Csepel—Alba Regia 3:1, Váci Remény—Vasas 4:4.

O Az AMEFA különvonata Oradeára. Az „AMEFA” vezetősége folyó hó 15-ikén, vasárnap reggel 7 órakor különvonatot indít Oradeára, a különvonat még aznap este visszaindul. Személyenként a vasúti jegy ára oda és vissza 145 lei, azonkívül sikerült a társas vonat rendezőségének a mérkőzésre mérsékeltáru belépőjegyeket rezerválni. A különvonatra a jelentkezők legkésőbb szerda estig történhetnek meg. Jelentkezni lehet: az Aradi Közlöny-nél és Szabó Albert-cégnél. A sportvonat az AMEFA B. közép táborában is nagy örömet váltott ki és mint tudomásunkra jutott, a B. közép teljes számban át fog rándulni Oradeára. A jelentkezők a B. közép tagjai részére, annak vezetőjénél: Bakács, Bratianu-uccai üzletében történnek.

Jól szerepeltek a magyar versenyzők a prágai nemzetközi műkorcsolyázó-versenyen

Prágából jelentik: A nemzetközi műkorcsolyázó-versenyt osztrák, angol, magyar és kanadai versenyzők részvételével tartották meg. A legnagyobb érdeklődéssel várt páros versenyben az osztrák Pausin testvérek legyőzték a magyar Szekrényessy testvérpárt. Eredmények:

Férfi verseny: 1. Kaspar (osztrák) 5 helyezési szám, 2. Vivianne Hulthén (svéd) 13 helyezési szám, 3. Stenuff (osztrák) 17 hsz.

Páros verseny: 1. Pausin testvérek (Ausztria) 5 hsz. 2. Szekrényessy testvérek (Magyarország) 10 hsz.

O Budapesten a magyar szövetség törvívó válogató versenyét Hátszeghy J. nyerte 7 győzelemmel. 2. Ujjalussy, 3. Gerevich, 4. Maszlay, 5. Dunay.

O Az amatőr bajnoki mérkőzések eredményei: TTE—ZSE 2:1, UTE—Testvériség 3:2, MPSC—TLK 2:0, BSZKRT—HAC 5:1, URAK—BLK 4:2, PTBSC—Postás 5:3, FTC—MAVAG 6:2, MTK—MAFC 2:1, Elektromos—WSC 3:2, BMTE—FVSK 2:0.

UJ KÖNYV

„Papa.” Elisabeth Russel regényéről. Hat ember: a regény főszereplője. Az ő életük fonalaiból szötte a Szeretlem, a Verőfény, a Búbajos április íróját ez a színes, mai tündérmesét, amelyben a jók elnyerik jutalmukat, a gonoszok pedig megbűnhődnek. Rózsairlatu angol nyár tündöklik London szürke uccái és Sussex dus pázsitja fölött, beragyogja a Gower Street és a megkövesedett szívek legsötétebb zugait és jóra fordít mindent. És, mint a nyár a mezők fölött: úgy lobog a történet fölött az az istenáldotta, meleg, sajtós zamatú, kristálytiszta angol humor, amely a lélek legmélyéről fakad és amely egyszerre megríkat és megnevettet. Ára 94 lei. Kapható minden könyvkereskedésben.

A szerkesztésért

Dr. STAUBER JÁNOS

felel.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

Egyik ügyfelem megvásárolni szándékozik özv. Mandl Dávidné, Arad, Str. Tribunal Corches 2. sz. alatti üzletét. Felhívom az esetleges hitelezőket, hogy 3 napon belül írodámban jelentsék be követeléseiket, ellenkező esetben nem vehetem figyelembe. 1169

Dr. Eugen Multas advocat
Arad, Bulev. Reg. Ferd. 19.

Forradalmi események Spanyolországban

A kommunisták hét templomot felgyújtottak

Madridból jelentik: Spanyolország számos részében forradalmi események játszódnak le. A Toledo közelében lévő Scalona városban kommunisták véres zavargásokat rendeztek. A jobboldaliak összetűztek a kommunistákkal, mire lövöldözésre került a sor és a lövöldözésnek hét halott, valamint három sebesült áldozata van. Toledóban általános sztrájkot hirdettek, mert a fascisták összeütköztek a marxistákkal, a harcra a rendőrség is beavatkozott és a lövöldözés során egy munkást megöltek, hármat pedig megsebesítettek.

Az üzleteket bezárták és az uccán megszünt minden forgalom. Bara Caldoban a tüntetőknek két halottjuk van. Cadixban a kommunisták felgyújtottak hét templomot, egy szemináriumot és több iskolát. A tüzvész felbecsülhetetlen károkat okozott, mert igen sok műérték elpusztult. A szerzeteseknek az utolsó pillanatban sikerült megmenekülniök. A tüntetés és a gyújtogatások szervezőit elfogták, de a madridi kormány rendeletére nyomban szabadonbocsátották őket. Jerezben is véres tüntetések voltak, úgy, hogy a mozgó gárdának kellett közbelépni. Sevillában a kormányzónak a baloldali munkásság tüntetésének elnyomására nem volt bátorsága és ezért a rendcsinálást a katonaságra bízta.

Kifosztott egy lipovai kereskedőt egy aradmegyei menyecske

Szeretője segítségével késsel kényszerítették a kereskedőt, adja át mindenét, sőt adóslevelet is kizsartoltak belőle — Letartóztatták a rablás tetteseit

Magas, csinos parasztnyenyecskét kísérték kedden reggel az aradi ügyészre, egy rossz szul öltözött fiatalemberrel együtt. A furcsa pár vakmerő rablást hajtott végre az aradmegyei Tarnova községben egy lipovai kereskedőn, aki valószínűleg a jövőben nem fogad el meghívást — ismeretlen asszonytól. Az érdekes eset részletei ugyanis a következők:

Néhány nappal ezelőtt Voda Emil lipovai kereskedő üzleti ügyben az aradmegyei Tarnova községbe érkezett. A községben véletlenül megismerkedett egy Bugariu Silvia nevű csinos, 28 éves parasztnyenyecskével, aki látogatónak hívta házába a kereskedőt. Voda eleget is tett a meghívásnak, a látogatásnak azonban nemvart fejleményei támadtak.

Bugariu Silvia bezárta a ház ajtaját, majd előugrott rejtékhelyéről a parasztnyenyecske szeretője, Stefan Nicolae, aki kést szegzett a kereskedő mellébe és felszölytötte. Adja át mindenét, különben megöli.

Voda kénytelen volt engedelmessé válni a felszölytöltésnek és átadta bundáját, majd ruháit, azonkívül pénztárcáját, amelyben körülbelül ezer lei volt és női ruhaneműeket tartalmazó cso-

magját. A vakmerő pár ezzel sem elégedett meg, hanem kényszerítette a kereskedőt, hogy adóslevelet állítson ki, amelyben elismeri, hogy Bugariu Silvianak hétszáz leiel tartozik és kötelezi magát arra, hogy a pénzt legkésőbb március 17-ig kifizeti. Amikor már mindent odaadott, amit követeltek tőle, megengedték, hogy bántatlanul távozzon.

Voda kiszabadulása után nyomban a csendőrségre sietett és feljelentést tett Bugariu Silvia és szeretője ellen, akiket őrizetbe vettek. Mindketten részben beismerték az esetet. Ma délelőtt bezárlították őket az aradi ügyészre, ahonnan az első számú vizsgálóbírói hivatalhoz kerültek. Itt Hutiu Marcu vizsgálóbíró kihallgatta őket, majd életveszélyes fenyegetés, zsarolás és rablás miatt harmincnapos vizsgálati fogságba helyezte őket.



„OLLA“
prophylaktikus készítmény. Ne kockáztassa egészségét súlyos utazásokkal, utasítsa ezeket vissza és követeljen kimoncolton OLLA-t eredeti csomagolásban!

1614

APRÓ HIRDETESEK.

Egy apróhirdetés **20 lei.** Minden további ára 10 szóig csupán **20 lei.** szó 2 lei. ::

Az apróhirdetések előre fizetendők.

Apróhirdetéseket este **9 óráig** vesznek fel az Aradi Közlöny kiadóhivatalai. Telefon: 151. Főkiadóhivatal: Bulevardul Regele Ferdinand 4.

ALKALMAZÁS

Egy ügyes szobaleány jó bizonyítvánnyal, április 1-én keresetlik. Cím a kiadóhivatalban.

Mosást, vasalást olcsón vállalkozó itt-honra Strelbergerné, Str. Siroiescu 18. szám. 1192

Tüchtig Wiener Schneiderin empfängt sich den geehrten Damen ins Haus. Bupert, Str. Sauna 29. 1143

LAKÁS

MODERN egyszoba, fürdő- és elosztó garcon-lakást keresek május 1-re. Címeket „Pontosan fizetek” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 1190

KIADÓ központban butorozott szoba közvetlen fürdőszobával esetleg teljes ellátással. Cím a kiadóban. 1208

ÜZLETEK

NAGYFORGALMU fűszerüzlet és vendéglő, más elfoglaltság miatt azonnalra áradó. C. Aurel Vlaicu 39. 1206

INGATLAN

Építkezési telek
Strada Mărășești-n 12 m. fronttal 1400 leiért, törvényszéknél 1500 leiért, Gloria sporttelepénél 1000 leiért □-ölenként, Calea Românilor-on saroktelek 120.000 leiért, Muresparton 80.000 leiért, továbbá bel- és külvárosi telekbejelentésre is alkalmas telek eladó. Elemér-iroda, Strada Brătianu No. 5. 1207

VÉTEL ÉS ELADÁS

Villany-szerelés és azok javítása
Villany-műszerek és azok javítása
Villanycsillárok és azok javítása
Villany-gépek és azok javítása
Villany-szerelési anyagok raktára
NÁVRÁDI,
Arad. Str. Metianu. 982

Pléh- és fahordók eladók. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalban.

Adóbonokat, 4 1/2% os inestrate és 3%-os consolidare állampapírokat legelőnyösebb árfolyamon vesz és elad Spitz Sándor bankbizományi irodája Arad, Str. Moise Nicoara 16. I. em. Telefon 682. 1098

TISZTA MOSOTI RONGYOK gépek tisztítására kisebb tételben keresünk megvételre. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 100

Makulatura papír

5 kg.-os csomagokban

50 leiért kapható

az Aradi Közlöny főkiadóhivatalában.

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

SZERDA, MÁRCIUS 11.

Bucuresti. 12.30: Hírek. Lemezek. 13.15: Lemezek. 14.15: Hírek. Lemezek. 15: Hírek. 18: Felolvasás. 18.15: Modern zongoralemezek. 19: Felolvasás. 19.15: A Theodorescu-négyes játéka. 19.45: Rádiózenekar. 22: Kis rádiózenekar. 23.45: Hírek. 24: Zene a Continentálból. — Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 11: Hírek. 11.20: A tisztaság az egészség védelmében. (Felolvasás.) 11.45: Hogyan készül a költemény? (Felolvasás.) 12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 13: Déli harangzó 13.05: Mally Győző énekel (zongorakísérettel.) 13.40: Hírek. 14—15.20: Budai György és cigányzenekara. Közben kb. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 17.15: A rádió diákfelőrája. 17.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18: A magyar állami gyermekvédelem. Hepp-Baján Ernő dr. előadása. 18.30: Hanglemezek. 19.10: Egy magyar tudós kalandjai. (Ausztériai utiképek.) Szilády Zoltán dr. előadása. 19.40: A rádió szalonzenekara. 20.35: Iskolai emlékek. Undi Imre csevegése. 21.15: A Budapesti Hangverseny Zenekar hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyszínházából. Szünetben kb. 22.10: Hírek. Utána kb. 23.20: Időjárásjelentés. 23.25: Lakatos Flóris és cigányzenekara muzsikál. 24: Ottlik György dr. németnyelvű előadása. 0.20: Guttentberg György jazzzenekarának műsora. 1.05: Hírek. — Budapest II. 19.40—20.05: Olasz nyelvoktatás. 20.10—20.40: A céhek gazdasági jelentősége. Huszti Dénes dr. előadása. 20.45—21.10: A rádió szalonzenekara. 21.25—21.45: Hírek. 21.50—23: Hanglemezek. — Bécs. 13: Állástalanok zenekara. 15: Beethoven: I. szimfonia. 17.5: Hegedűművészek lemezei. 18: Worfi: Mélyhegedű- és zong. szonáta. 20.25: Mozart: Szókratész a szerályból, háromfelv. opera, közv. az operaházból. 23.10: Vidám operettrészletek. — Belgrád. 12: Lemezek. 13: Rádiózenekar. 17.20: Rádiózenekar. 20.50: Énekkar. szlovén da-

lok. 22: Tarka est. 23.20: Táncczene. — Deutschlandsender. 17: Szállodai zene. 18: Kávéházi zene. 19: Wintzer: Négy tavaszi dal. 20: Táncczene. 21.45: A goim munkaszolgálatosok fuvózenekara. 23.30 Mozart: Fuvola-, hegedű- és cseleőhármas. 24—1: Táncczene. — Milano. 18.15: Zenetörténeti csev. Pergolesiről. 19.10: Frattarola Rosetta énekel.

CSÜTÖRTÖK, MÁRCIUS 12.

Bucuresti. 12.30: Hírek. 13.15: Lemezek. 14.15: Hírek. Lemezek. 15: Hírek. 17: Gyermekóra. 18: Kis rádiózenekar. 20.15: Bogneru Sándor román dalokat énekel. Keletti: Hogyan hullámszik az erdő? Kiriac: A Cserna partján. Brai-loie: A tölgyfa alatt. Brediceanu: Ki hallja dalomat? Brai-loie: Bölesdől. Montzia: Kedvesem. 20.40: Uj lemezek. 20.55: A filharmonikusok szimfonikus hangversenye. Utána szórákzóító lemezek. 23.45: Hírek. — Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 11: Hírek. 11.20: A menyasszonyi ládától az összetett szekrényig. (Felolvasás.) 11.45: A vihar költészete. (Felolvasás.) 13: Déli harangzó. 13.05—14.30: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 13.30: Hírek. Közben kb. 14.15: Pontos időjelzés, időjárás- s vízállásjelentés. 14.40—15.20: Magyar Gábor gordonkázik. 15.40: Hírek. 17.45: Hírek. 18: Diótermesztés. 18.30: Lenhardt Aranka énekel zongora kísérettel. 19: Kossuth, mint pénzügyminiszter. 19.30: A XII. magyar-német válogatott labdarúgómeccs. 19.45: Cigányzenekar. 20.25: A rádió külügyi negyedórája. 20.40: Paracelsus. Rádiójáték 5 hangképben. 22.40: Hírek. 23: Az amerikai National Broadcasting Company hangversenyének átvétele. Utána kb. 23.35: Hanglemezek. 1.05: Hírek. 1.25: Cigányzene a berlini rádió részére. — Budapest II. 18—18.30: Spanyol áriák és dalok. Flota előadásában. Hanglemezek. 19—19.35: Farkas Sándor és cigányzenekara. 19.40—20.10: Angol nyelvoktatás. 20.15—20.40: Mestrovics a horvát paraszti Michelangelo. 20.45—21.20: Somló József énekel, zongorán kíséri Kazacsay Tibor. 21.30—21.50: Hírek. — Bécs. 13: Lemezek. 14.45: Gerhard alt lemezei. 17.05: Citeralemezek. 17.35: Könnyű lemezek.